

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَكْثَرُ الْأَقْبَالِ



سیرت النبیؐ نمبر

۵ ربیع الاول ۱۴۰۰ ہجری

۲۴ صلیح ۱۳۵۹ ہجری شمسی ————— ۲۲ جنوری ۱۹۸۰ء

شمارہ ۴

جلد ۲۹

سلسلہ عالیہ احمدیہ کے ذمائی مرکز قانونیان کا تعلیمی اور سرکاری ترجمان

مَدْحُ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

رِيَاءُ يُصِيبُ الْقَلْبَ كَمَا الرَّجْحَانُ

جس کی خوشبو دل کو رجحان کی طرح شیفٹ کر لیتی ہے

وَسَمُونَةٌ لَمَعَتْ بِهَذَا الشَّانِ

اور اس کی شان میں خدا کی شان نمایاں ہے

شَغْفًا يَهْدِيهِ مِنْ رُمُومَةِ الْأَخْدَانِ

دوستوں کی جوڑوں کو اسی کے ہال سے دھتکے پھاڑا کرتا ہے

خَوْقٌ وَفَاقٌ طَوَّافٌ الْبَشَرِيَّانِ

کریم الطبع اور تمام جہانوں پر فاق

وَجَلَالٌ وَجَنَانٌ السَّرْدِيَّانِ

سب سے بڑا مخلص اور بڑا جہان سے

رَيْقُ الْبَكْرِ أَمْرٌ وَرُحْمَةٌ الْأَعْدَانِ

برگزیدہ کلام اور پیچیدہ اشیاء میں

مُتَمَتِّتٌ بِرَأْيِهِ نَعْمَةٌ سَكَّرَتْ رَسَائِرَ

اور ہر زمانہ کی لغتوں میں اس کی نعتیں ہر قسم کی

يَا لَلْفَتَى مَا حُسْنُهُ وَجَدَالُهُ

یا کیا ہی خوشتر شکل اور خوبصورت جوان ہے

وَجَبْهَةُ الْمُحَجِّبِينَ ظَاهِرٌ فِي وَجْهِهِ

اس کے چہرے سے خدا کا چہرہ نظر آتا ہے

فَلِذَا أَحَبَّ وَبِئْسَ حَقٌّ جَمَالُهُ

یہ بے توجہ محبوب ہے اور اس کا حال لائق ہے کہ تمام

سُبْحِحْ كَرِيمٌ يَأْدُلُ خَيْلَ السَّقِيَّانِ

خوش تر کریم سخی صاحب نقدی

فَاقُ الْوَرَى بِكَمَالِهِ وَجَمَالِهِ

اپنے کمال اور جہان اور تازہ دل کے

لَا تَمَاسُ أَنْ مُحَمَّدًا أَخِي الْوَرَى

بے شک محمد صلی اللہ علیہ وسلم میری

تواریف ہیں اور تمہاری بات کل ہر ذمہ داری

پر رسم کا ہے کہ تمہاری بات میں کوئی نہیں



(ادارہ تحریریں)

ایڈیٹر: خورشید احمد انور

نائبین: جاوید اقبال اختر، مجرب انعام خورشیدی

سب عزتوں سے بڑھ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت آپ کے نقش قدم پر چلنے والے انسان خدا کا محبوب بن سکتا ہے

مجھے بوجہ ملا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چلنے والے انسان کو دنیا نہیں جانتی ہم نے خدا کے نبی کے ذریعے دیکھ لیا!

مَلْفُوظَاتُ بَانِي سُلَيْمَةَ عَلِيَّةَ أَحْمَدِيَّةَ حَضْرَتِ مَرْزَاغَلَامِ أَحْمَدِ صَاحِبِ بَانِي مِيهِ مَوْعُودِ وَمَهْدِي مَعْمُودٍ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ

کرتا ہے یہاں تک کہ کامل اطاعت کی وجہ سے فنا کے مقام تک پہنچ جاتا ہے تب اس تعلق شدید کی وجہ سے جو آپ کے ساتھ ہو جاتا ہے وہ الہی نور جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر اترتا ہے اس سے یہ شخص بھی حصہ لیتا ہے۔ تب چونکہ ظلمت اور نور کی باہم منافات ہے، وہ ظلمت جو اس کے اندر ہے دور ہونی شروع ہو جاتی ہے۔ یہاں تک کہ کوئی حصہ ظلمت کا اس کے اندر باقی نہیں رہتا۔ اور پھر اس نور سے قوت پا کر اعلیٰ درجہ کی نیکیاں اس سے ظاہر ہوتی ہیں۔ اور اس کے ہر عضو میں محبت الہی کا نور چمک اٹھتا ہے۔ تب اندرونی ظلمت بجلی دور ہو جاتی ہے۔“

(ریویو آف ریلیجنز جلد ۵ نمبر ۵ صفحہ ۲۰۲)

”خدا ہی خدا ہے جس نے قرآن کو نازل کیا اور جس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھیجا۔۔۔۔۔ جس کے مدارج اور مراتب سے دنیا بے خبر ہے۔ یعنی سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ یہ عجیب ظلم ہے کہ جاہل اور نادان لوگ کہتے ہیں کہ عیسیٰ آسمان پر زندہ ہے۔ حالانکہ زندہ ہونے کی علامات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں پاتا ہوں۔ وہ جس کو دنیا نہیں جانتی ہم نے اس خدا کو اس کے نبی کے ذریعے سے دیکھ لیا۔ اور وہ وحی الہی کا دروازہ جو دوسرے قوموں پر بند ہے، ہمارے پر محض اس نبی کی برکت سے کھولا گیا۔ اور وہ معجزات جو غیر قومیں صرف قصوں اور کہانیوں کے طور پر بیان کرتی ہیں ہم نے اس نبی کے ذریعے سے وہ معجزات بھی دیکھ لئے۔ اور ہم نے اس نبی کا وہ مرتبہ پایا جس کے آگے کوئی مرتبہ نہیں۔ مگر تعجب ہے کہ دنیا اس سے بے خبر ہے۔“

(چشمہ مسیحی صفحہ ۲۳ - ۲۴ مطبوعہ ۱۹۰۶ء)

”وہ لوگ جو قرآن شریف کا اتباع اختیار کرتے ہیں اور خدا کے رسول مقبول پر صدق دل سے ایمان لاتے ہیں اور اس سے محبت رکھتے ہیں اور اس کو تمام مخلوقات اور تمام نبیوں اور تمام مقدسوں اور تمام ان چیزوں سے جو ظہور پذیر ہوئیں یا آئندہ ہوں، بہتر اور پاک تر اور کامل تر اور افضل اور اعلیٰ سمجھتے ہیں۔ وہ بھی ان نعمتوں سے اب تک حصہ پاتے ہیں۔ اور جو شریعت موسیٰ اور میسح کو پلایا گیا وہی شریعت نہایت کثرت سے، نہایت لطافت سے، نہایت لذت سے پیتے ہیں۔ اور پی رہے ہیں۔ اسرائیلی نوراں میں روشن ہیں۔ بنی یعقوب کے پیغمبروں کی ان میں برکتیں ہیں۔ سبحان اللہ ثم سبحان اللہ، جس کے ناچیز خادم، جس کی ادنیٰ سے ادنیٰ امت، جس کے احقر سے احقر جا کر مراتب مذکورہ بالا تک پہنچ جاتے ہیں۔ اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی نَبِيِّكَ وَحَبِيْبِكَ وَرَسُوْلِكَ وَخَيْرِ الْمُرْسَلِيْنَ وَخَاتَمِ النَّبِيِّيْنَ مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَاصْحَابِيْهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ“

(براہین احمدیہ حصہ دوم صفحہ ۲۲۲، ۲۲۵ مطبوعہ ۱۹۸۲ء)

”سب عزتوں سے بڑھ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت ہے۔ جس کا کل اسلامی دنیا پر اثر ہے۔ آپ ہی کی عزت نے پھر دنیا کو زندہ کیا۔ عرب جس میں زنا، شراب اور جنگ جوئی کے سوا کچھ رہا نہ تھا۔ اور حقوق العباد کا خون ہو چکا تھا ہمدردی اور خیر خواہی نوع انسان کا نام و نشان تک مٹ چکا تھا۔ اور نہ صرف حقوق العباد ہی تباہ ہو چکے تھے بلکہ حقوق اللہ پر اس سے زیادہ تارکی چھا گئی تھی، اللہ تعالیٰ کی صفات پتھروں اور بونیوں اور ستاروں کو دی گئی تھیں۔ تسمتہ کا شرک پھیلا ہوا تھا۔ عاجز انسان اور انسان کی شرمگاہوں تک کی پوجا دنیا میں ہو رہی تھی۔ یہی حالت مکروہ کا نقشہ اگر ذرا دیر کے لئے بھی ایک سلیم الفطرت انسان کے سامنے آجاوے تو وہ ایک خطرناک ظلمت اور ظلم و جور کے بھیانک اور خوفناک نظارہ کو دیکھے گا۔ فاج ایک طرف گرتا ہے۔ مگر یہ فاج ایسا فاج تھا کہ دونوں طرف گرا تھا۔ فساد کل دنیا پر برپا ہو چکا تھا۔ نہ بحر میں امن و سلامتی تھی اور نہ برسر سکون و راحت۔ اب اس تارکی اور ہلاکت کے زمانہ میں ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھتے ہیں۔ آپ نے اگر کیسے کامل طور پر اس میزان کے دونوں پہلو درست فرمائے کہ حقوق اللہ اور حقوق العباد کو اپنے اصل مرکز پر قائم کر دکھایا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اخلاقی طاقت کا کمال اس وقت ذہن میں آسکتا ہے جبکہ اس زمانے کی حالت پر نگاہ کی جاوے۔ مخالفوں نے آپ کو اور آپ کے متبعین کو جس قدر تکالیف پہنچائیں اور اس کے بالمقابل آپ نے ایسی حالت میں جبکہ آپ کو پورا اقتدار اور اختیار حاصل تھا، ان سے جو کچھ سٹوک کیا وہ آپ کے علو شان کو ظاہر کرتا ہے۔ البوجہل اور اس کے دوسرے رفیقوں نے کونسی تکلیف تھی جو آپ کو، آپ کے جان نثار خادموں کو نہیں دی۔ غریب مسلمان عورتوں کو اونٹوں سے باندھ کر مخالف جہات میں دوڑایا اور وہ چیری جاتی تھیں۔ محض اس گناہ پر کہ وہ لا الہ الا اللہ پر کیوں قائل ہوئیں۔ مگر آپ نے اس کے مقابل صبر و برداشت سے کام لیا۔ اور جبکہ مکہ فتح ہوا تو لا تَنْوِيْبَ عَلَيْكُمْ الْيَوْمَ کہہ کر معاف فرمادیا۔ یہ کس قدر اخلاقی کمال ہے جو کسی دوسرے نبی میں نہیں پایا جاتا۔ اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَعَلٰی اٰلِ مُحَمَّدٍ“

(ملفوظات جلد دوم صفحہ ۷۹ - ۸۰)

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چلنا جس کے لوازم میں سے محبت، تعظیم اور اطاعت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ اس کا ضروری نتیجہ یہ ہے کہ انسان خدا کا محبوب بن جاتا ہے۔ اور اس کے گناہ بخشے جاتے ہیں۔ اگر کوئی گناہ کی زہر کھا چکا ہے تو محبت اور اطاعت اور پیروی کے تریاق سے اس زہر کا اثر جانا رہتا ہے۔ اور جس طرح بذریعہ دوا، مرض سے ایک انسان پاک ہو سکتا ہے، ایسا ہی ایک شخص گناہ سے پاک ہو جاتا ہے۔ اور جس طرح نور ظلمت کو دور کرتا ہے اور تریاق زہر کو زائل کرتا ہے اور آگ جلاتی ہے ایسا ہی سچی اطاعت اور محبت کا اثر ہوتا ہے۔ دیکھو آگ کیونکہ ایک دم میں جلا دیتی ہے۔ پس اس طرح پر وہ نیکی جو محض خدا کا جلال ظاہر کرنے کے لئے کی جاتی ہے وہ گناہ کا خس و خاشاک جسم کرنے کے لئے آگ کا حکم رکھتی ہے۔ جب ایک انسان سچے دل سے ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لاتا ہے اور آپ کی تمام عظمت اور بزرگی کو مان کر پورے صدق و صفا اور محبت اور اطاعت سے آپ کی پیروی

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کی طرف سے جدید کے سال کا اعلان

وقف جدید کا اہتمام اور برائیوں کو دور کرنے کے لئے لوگوں کو اسلامی اخلاق کے بلند معیار تک پہنچانا ہے

کام کی اہمیت اور رشتہ کے پیش نظر جماعتیں زیادہ سے زیادہ متعلم بنیں اور وقف جدید کے چند مہینوں میں اپنا اہتمام کریں!

ردہ — سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے ۲ جنوری ۱۹۸۰ء کو مسجد اقصیٰ میں نماز جمعہ پڑھانے سے قبل خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے وقف جدید کے نئے سال کا اعلان فرمایا۔ حضور نے تربیت سے متعلق وقف جدید کے کام کی اہمیت اور وسعت کے پیش نظر مقامی جماعتوں اور افراد کو توجہ دلائی کہ وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں متعلم بنیں اور اپنی مناسبت سے وقف جدید کے چند مہینوں میں اپنا اہتمام کریں۔ اور اسی مناسبت سے وقف جدید کے چند مہینوں میں اپنا اہتمام کریں۔

حضور نے متعلمین وقف جدید کی ذمہ داریوں پر روشنی ڈالتے ہوئے انہیں ان ذمہ داریوں کی ادائیگی کے بارے میں بہت پیش قیمت اور تفصیلی ہدایات سے نوازا اور یہ امر ذہن نشین کرایا کہ ساری جماعت کی طرح متعلمین وقف جدید کا بھی یہ فرض ہے کہ وہ ہر قسم کی بدعات بد عادات اور برائیوں کو دور کریں اور لوگوں کو ہر موقع محل سے تعلق رکھنے والے اسلامی آداب کا پابند بن کر انہیں اسلامی اخلاق کے بلند معیار تک پہنچائیں تاکہ وہ روحانی رفعتیں حاصل کرنے کے قابل ہو سکیں اور خدا تعالیٰ کے پیار سے وہ مورد بن سکیں۔

حضور نے تشہد و تلوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا، ہر سال کے پہلے مہینے میں وقف جدید کے سال کا اعلان کیا کرتا ہوں۔ سو آج میں وقف جدید کے نئے سال کے آغاز کا اعلان کر رہا ہوں۔

حضور نے فرمایا کہ وقف جدید خلاصہ ایک تربیتی ادارہ ہے۔ اس کے سپرد یہ کام ہے کہ متعلمین وقف جدید، انسانیت کے آداب کھائیں اور اسلام نے جو اعلیٰ اخلاق سکھائے، میں ان اخلاق کے بلند معیار پر جماعت کو لے جانے کی کوشش کریں۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسلامی تعلیم کی تفصیلت کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ اسلام وحشی کو انسان بناتا ہے، انسان کو بااخلاق انسان بناتا ہے اور بااخلاق انسان کو روحانی رفعتیں عطا کرتا ہے اور اسے اس قابل بناتا ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے پیار کا مورد بن سکے۔ اس ضمن میں یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ انسان کی وحشت کا دور ہونا اور اس کا صحیح معنوں میں انسان بننا بہت ضروری ہے۔ کیونکہ اگر انسانیت نہ ہو تو روحانیت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

حضور نے اس ضمن میں آداب کی اہمیت

واضح کرتے ہوئے فرمایا، انسان کا وحشی سے صحیح معنوں میں انسان بننا موقوف ہے، انسانیت کے آداب سیکھنے پر۔ اسی لئے اسلام نے جو انسان کو اخلاق کے بلند معیار پر لے جا کر اسے روحانی رفعتیں عطا کرنا چاہتا ہے۔ اسے ہر ایک موقع محل سے متعلق انسانیت کے آداب سکھائے ہیں۔ کھانے پینے پیلنے پھرنے اٹھنے بیٹھنے، ایک دوسرے سے ملنے جلتے، مجلس میں شریک ہونے، نیا کپڑا کھانے یا نیا کپڑا پہننے، الغرض ہر حرکت و سحر سے متعلق اسلام نے انسانیت کے آداب سکھانے کے لئے بعض احکام دیئے ہیں۔ یہ بظاہر بہت چھوٹے چھوٹے حکم ہیں اور ان کا روحانیت سے براہ راست کوئی تعلق نظر نہیں آتا۔ لیکن چونکہ یہ سب احکام انسان کی وحشت کو دور کر کے اسے صحیح معنوں میں انسان بنانے کے لئے دیئے گئے ہیں اس لئے ان سب احکام کی پابندی از بس ضروری ہے اور ان کا روحانیت سے بلا واسطہ نہ ہی بالواسطہ تعلق ضرور ہے۔

حضور نے اسلامی آداب سے متعلق متعدد احکام بیان کر کے ان کی اہمیت پر روشنی ڈالی۔ اور اس ضمن میں فرمایا جس نے آداب نہیں سیکھے وہ اخلاق نہیں سیکھ سکتے اور جس نے اخلاق نہیں سیکھے وہ روحانی برائیوں میں آگے نہیں بڑھ سکتا۔ اس لئے اسلامی آداب کا سیکھنا بہت ضروری ہے۔

وقف جدید والوں کا کام آداب سکھانا ہے۔ وقف جدید کا ایک معلم مسائل بھی سکھاتا ہے اور اسے سکھانے بھی چاہئیں۔ لیکن اس کا اصل اور بنیادی کام لوگوں کو اسلامی آداب سکھانے کا ہے۔ انہیں ان کا پابند بنانا ہے۔

اس ضمن میں حضور نے اس امر پر بھی تفصیل سے روشنی ڈالی کہ اسلامی آداب اور اسلامی اخلاق کا پابند بنانے کے لئے بدعات بد عادات

حضور نے اس امر کا بھی ذکر فرمایا کہ جماعتیں متعلمین کا تو مطالبہ کرتی ہیں اور یہ بھی چاہتی ہیں کہ ان کے ہاں جو معلم مقرر کیا جائے اسے واپس نہ بلایا جائے۔ لیکن جب ضرورت ایسے افراد مہیا نہیں کرتی جنہیں بحیثیت معلم تربیت دے کر جماعتوں میں مقرر کیا جاسکے۔ جبکہ معلموں کی تعداد کم ہے۔ اور جماعتوں کی

تعداد زیادہ ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل سے اس میں اضافہ ہو رہا ہے تو پھر فی الوقت ہر جماعت میں کچھ عرصہ کے لئے ہی معلم مقرر کیا جاسکتا ہے تاکہ ایک مقررہ عرصہ کے بعد اسے کسی ایسی جماعت میں بھیجا جاسکے جہاں کبھی کوئی معلم بھیجا نہیں گیا۔ حضور نے فرمایا، تربیتی کام کی بنیادی اہمیت اور اس کی برکتی ہوئی وسعت کے پیش نظر ضروری ہے کہ جماعتیں زیادہ سے زیادہ تعداد میں ایسے افراد مہیا کریں جنہیں ٹریننگ دے کر بطور معلم مقرر کیا جاسکے۔ پھر کام کی وسعت کے پیش نظر جتنی رقم کی ضرورت ہے، وقف جدید کے چند مہینوں میں اضافہ کر کے وہ بھی مہیا کریں۔

تربیت کے وسعت پذیر کام کی اہمیت کے پیش نظر حضور نے وقف جدید انجمن احمدیہ کو بعض ہدایات بھی دیں۔ اور بعض اہم فیصلوں کا اعلان فرمایا۔ حضور نے فرمایا (۱) وقف جدید کو اسلامی آداب پر بھی کتابیں لکھنی چاہئیں۔ (۲) جب میں نے یہ کہا ہے کہ جماعت کا ہر فرد کم از کم میٹرک ضرور پاس کرے۔ اس لئے آئندہ جنہیں معلم مقرر کیا جائے وہ کم از کم سیکنڈ ڈیڑن میں میٹرک پاس ضرور ہوں۔ سمجھ لو پھر رکھتے ہوں۔ اور خدمت کے جذبہ اور جوش سے دالامال ہوں۔ (۳) متعلمین کی ٹریننگ کے لئے نصاب مقرر کرنے کے ساتھ ساتھ انہیں اسلامی آداب اور اسلامی اخلاق سے متعلق بھی تعلیم دی جائے تاکہ وہ ان کا عملی نمونہ پیش کر سکیں۔ اس کے لئے سو یا زیادہ سے زیادہ ڈیڑھ سو صفحہ کی ایک نوٹ بک تیار کر کے انہیں دی جائے جس میں اختصار کے ساتھ چھوٹے چھوٹے فقروں میں اسلامی آداب اور اخلاق سے متعلق احکام درج ہوں۔ اس بار میں تفصیلی تعلیم زبانی دی جاسکتی ہے۔

(۴) حضور نے اس فیصلہ کا بھی اعلان فرمایا کہ آئندہ وقف جدید کے اعزازی متعلمین کو متعلمین درجہ دوم کہا جائے گا۔

آخر میں حضور نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ جس رنگ میں، جس لباس میں جس ذہن کا اور جن اخلاق اور جس روحانیت کا انسان، ہمیں دیکھنا چاہتا ہے ہم ویسے انسان بن جائیں۔ آمین۔

(الفصل ۴، جنوری ۱۹۸۰ء)

پاکیزہ مزاج

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مزاج بغایت درجہ وضع استقامت پر واقع تھا۔ نہ ہر جگہ حلم پسند تھا اور نہ ہر مقام غضب مرغوب خاطر تھا۔ بلکہ حکیمانہ طور پر رعایت محل اور موقع کی ملحوظ طبیعت مبارک تھی۔ سو قرآن شریف بھی اسی طرز موزوں و معتدل پر نازل ہوا کہ جامع شدت و رحمت و شفقت و نرمی و درشتی ہے۔“

(براہین احمدیہ حصہ سوم صفحہ ۱۸۰ حاشیہ ۱۱)

تبرکات

حیات النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری لمحات

از افادات حضرت اقدس المصلح المرقد رضی اللہ تعالیٰ عنہ

جب اس سفرِ حجِ اوداع سے ناظر سے آپ واپس آرہے تھے تو راستہ میں پھر آپ نے اپنے صحابہ کو اپنی وفات کی خبر دی۔ آپ نے فرمایا ہے لوگو! میں تمہاری طرح کا ایک آدمی ہوں قرب ہے کہ اللہ تعالیٰ کا پیغام میری طرف آئے اور مجھے اس کا جواب دینا پڑے۔ لے میرے صحابہ! مجھ سے بھی خدا کے سامنے سوال کیا جائے گا اور تم سے بھی سوال کیا جائے تم اس وقت کیا کہو گے؟ انہوں نے کہا یا رسول اللہ ہم کہیں گے کہ آپ نے خوب اچھی طرح اسلام کی تبلیغ کی اور آپ نے اپنی زندگی کو کلی طور پر خدا کے دین کی خدمت کے لئے لگا دیا اور آپ نے نبی نوع انسان کی خیر خواہی کو کمال تک پہنچا دیا۔ اللہ آپ کو ہماری طرف سے بہتر سے بہتر بدلہ دے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کیا تم اس بات کی گواہی نہیں دیتے کہ اللہ ایک ہی ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کے بندے اور رسل ہیں اور جنت بھی حق ہے اور دوزخ بھی حق ہے اور یہ کہ موت بھی ہر انسان کو ضرور آتی ہے اور موت کے بعد زندگی بھی ہر انسان کو ضرور ملے گی اور قیامت بھی ضرور آنے والی ہے اور یہ کہ اللہ تعالیٰ تمام بنی نوع انسان کو قیامت میں سے دوبارہ زندہ کرے گا۔ انہوں نے کہا ہاں یا رسول اللہ! ہم اس کی گواہی دیتے ہیں اس پر آپ نے خدا تعالیٰ کو مخاطب کرتے ہوئے کہا اے اللہ! تو بھی گواہ رہ کہ میں نے انہیں اصول اسلام پہنچا دئے ہیں۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس حج سے واپس آنے کے بعد برابر مسلمانوں کے اخلاق اور ان کے اعمال کی اصلاح میں مشغول رہے اور مسلمانوں کو اپنی وفات کے دن کی امید کے لئے تیار کرتے رہے ایک دن آپ خلیفہ کے لئے کھڑے ہوئے اور فرمایا آج مجھے اللہ تعالیٰ کی طرف سے ۱۰ لہام ہوا ہے کہ اس دن زیادہ کر جب خدا تعالیٰ کی نصرتیں اور اس کی طرف سے فتوحات گذشتہ زمانہ سے بھی زیادہ

زور سے آئیں گی اور ہر قوم و ملت کے لوگ اسلام میں فوج در فوج داخل ہونے شروع ہوں گے۔ پس لے محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) اب تم خدا تعالیٰ کی تعریف میں لگ جاؤ اور اس سے دعا کرو کہ دین کی بنیاد جو تم نے قائم کی ہے وہ اس میں سے ہر قسم کے رخنوں کو دور کرے۔ اگر تم یہ دعائیں کر گے تو خدا تعالیٰ ضرور تمہاری دعاؤں کو سننے لگا۔ راسی طرح آپ نے فرمایا خدا تعالیٰ نے اپنے ایک بندے سے کہا کہ خواہ تم ہمارے پاس آ جاؤ اور خواہ تم دنیا کی اصلاح کا کام ابھی کچھ اور مدت کر دو اور خدا کے اس بندے نے اس کے جواب میں کہا کہ مجھے آپ کے پاس آنا زیادہ پسند ہے جب آپ نے یہ بات مجلس میں سنائی تو حضرت ابو بکرؓ رو پڑے۔ صحابہ کو تعجب ہوا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اسلام کی فتوحات کی خبر سن رہے ہیں اور ابو بکرؓ رو رہے ہیں۔ حضرت عمرؓ کہتے ہیں پیر نے کہا اس بڑھے کو کیا ہو گیا ہے کہ یہ خوشی کی خبر پر رونا ہے۔ لوگو! اگر تم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سمجھتے تھے کہ ابو بکرؓ ہی آپ کی بات کو صحیح سمجھتا ہے اور اس نے یہ سمجھ لیا ہے کہ اس سورۃ میں میری وفات کی خبر ہے آپ نے فرمایا ابو بکرؓ مجھ کو بہت پیارا ہے اگر اللہ تعالیٰ کے سوا کسی سے غیر محمدؐ دود پیار کرنا جائز ہوتا تو میں ابو بکرؓ سے الیسا ہی پیار کرتا۔ لے لوگو! مسجد میں جتنے لوگوں کے دروازے کھلتے ہیں آج سب دروازے بند کر دئے جائیں صرف ابو بکرؓ کا دروازہ کھلا رہے اس میں یہ پیشگوئی تھی کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد حضرت ابو بکرؓ خلیفہ ہوں گے اور نماز پڑھانے کے لئے مسجد میں اس راستہ سے آنا پڑے گا۔

..... آخر وہ دن آ گیا جو ہر انسان پر آتا ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنا کام دنیا میں ختم کر چکے۔ خدا کی رحمت تمام کمال نازل ہو چکی۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قدرت قدسیہ سے ایک نئی قوم اور ایک نئے آسمان اور

ایک نئی زمین کی بنیاد ڈال دی گئی۔ لانے والے نے زمین میں ہل چلایا، پانی دیا اور بیج بڑھایا اور فصل تیار کی۔ اب فصل کے کاٹنے کا کام آپ کے ذمہ نہ تھا وہ ایک مزدور کی حیثیت سے آیا اور ایک مزدور کی ہی حیثیت سے اُسے اس دنیا سے جانا تھا کیونکہ اس کا انعام اس دنیا کی چیزیں نہیں تھیں بلکہ اس کا انعام اپنے پیدا کرنے والے اور اپنے بچھنے والے کی رضا تھی جب فصل کاٹنے پر آئی تو اس نے اپنے رب سے یہی خواہش کی کہ وہ اب اسے اس دنیا سے اٹھالے اور یہ فصل بعد میں دوسرے لوگ کاٹیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بیمار ہوئے تو کچھ دن تو تکلیف اٹھا کر بھی مسجد میں نماز پڑھانے کے لئے آتے رہے آخر طاققت بھی نہ رہی کہ آپ مسجد میں آسکتے صحابہ کبھی یہ خیال بھی نہ کر سکتے تھے کہ آپ فوت ہو جائیں گے۔ مگر آپ بار بار انہیں اپنے وفات کے قرب کی خبر دیتے ایک دن صحابہ کی مجلس لگی ہوئی تھی کہ آپ نے فرمایا اگر کسی شخص سے غلطی ہو جائے تو بہتر یہی ہوتا ہے کہ اس دنیا میں اس کا ازالہ کر دئے تاکہ خدا کے سامنے شرمندہ نہ ہو۔ اگر میرے ہاتھ سے ناوانتہ طور پر کسی کا حق مارا گیا ہو تو وہ مجھ سے اپنا حق مانگ لے اگر بے جانے ہو مجھ سے کسی کو تکلیف پہنچی ہو تو وہ آج مجھ سے بدلہ لے لے کیونکہ میں نہیں چاہتا کہ خدا تعالیٰ کے سامنے شرمندہ ہوں دوسرے صحابہ پر تو یہ بات سن کر وقت طاری ہو گئی اور ان کے دل میں یہ خیال گذرنے لگا کہ کس طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تکلیف اٹھا کر ان کے لئے آرام کی صورت پیدا کرتے رہے ہیں کس طرح آپ بھوکے رہ کر ان کو کھلاتے رہے ہیں اپنے کپڑوں کو پیوند لگا کر ان کو کپڑے پہناتے رہے ہیں پھر بھی دوسروں کے حقوق کا آپ کو اتنا خیال ہے کہ آپ ان سے مطالبہ کرتے ہیں کہ اگر بے جانے ہو مجھ سے کسی کو تکلیف پہنچی ہو تو آج مجھ سے بدلہ لے لے مگر ایک صحابی آگے بڑھے اور انہوں نے

کہا یا رسول اللہ! مجھے آپ سے ایک دفعہ تکلیف پہنچی تھی۔ جنگ کی صفیں تیار ہو رہی تھیں کہ آپ صف میں سے ہو کر آگے بڑھے اس وقت آپ کی کتھی میرے جسم کو لگ گئی تھی۔ چونکہ آپ نے فرمایا ہے کہ بے جانے ہو مجھ سے بھی اگر کسی کو نقصان پہنچا ہر تو مجھ سے بدلہ لے لے تو میں چاہتا ہوں اس وقت آپ سے اس تکلیف کا بدلہ لے لوں وہ صحابہ جو غم کے سمندر میں ڈوب رہے تھے بیکدم ان کی حالت میں تعمیر پیدا ہوا ان کی آنکھوں میں سے خون ٹپکنے لگا۔ اور ہر شخص یہ محسوس کرنا تھا کہ یہ شخص جس نے ایسے موقع پر بجائے نصیحت حاصل کرنے کے اس قسم کی بات چھڑ دی ہے سخت سے سخت سخت سزا کا مستحق ہے مگر اس صحابی نے پرواہ نہ کی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم ٹھیک کہتے ہو تمہارا حق ہے کہ تم بدلہ لے لو اور آپ نے کر دیا بدی اور اپنی پیٹھ اس کی طرف کر دی اور فرمایا لو میرے کہنی مار لو۔ اس صحابی نے کہا یا رسول اللہ جب میرے کہنی لگی تھی اس وقت میرا جسم ٹٹکا تھا کیونکہ میرے پاس کرتہ نہ تھا کہ میں اسے پہنتا آپ نے فرمایا میرا کرتہ اٹھا دو اور ننگے جسم پر کہنی مار کر اپنا بدلہ لے لو اس صحابی نے آپ کا کرتہ اٹھایا اور کاٹتے ہوئے ہونٹوں اور آنسو بہاتی ہوئی آنکھوں سے جھک کر آپ کی کمر بوسہ دیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یہ کیا ہے؟ اس نے جواب میں کہا یا رسول اللہ! جب آپ فرماتے ہیں کہ آپ کی موت قریب ہے تو آپ کو چھوئے اور مار کرنے کے مواقع ہم کو کب تک ملیں گے بے شک جنگ کے موقع پر مجھے آپ کی کہنی لگی تھی لیکن کس کے قول میں اس کہنی لگنے کا بدلہ لینے کا خیال بھی آسکتا ہے میرے دل میں خیال آیا جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ آج مجھ سے بدلہ لے لو تو چلو اس بہانہ سے میں آپ کو پیار ہی کر لوں۔ وہی صحابہ جن کے دل غصہ سے خون ہو رہے تھے اس بات کو سن کر انہی کے دل اس حسرت سے بھر گئے کہ کاش یہ موقع ہم کو نصیب ہوتا۔ مرض بڑھنا گیا موت قریب آتی تھی مدینہ کا سورج باوجود میلے کی سی آج تاب سے چمکنے کے صحابہ کی نظروں میں زور رہنے لگا۔ دن چڑھتے تھے مگر ان کی آنکھوں پر تاریکی کے پردے پڑتے چلے جاتے تھے۔ آخر وہ وقت آ گیا جب کہ خدا کے رسول کی روح

لے بخاری۔ کتاب المغازی باب مرض النبی ووفاته

دینا جو چوڑ کر اپنے مہا کرنے والے کے حضور حاضر ہونے والی تھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا سانس تیز ہونے لگا اور انہیں لینے میں تکلیف محسوس ہونے لگی۔۔۔۔۔ موت کی تکلیف آپ پر طاری تھی۔ آپ گھبراہٹ سے بیٹھے بیٹھے کہیں اس پہلو پر چھلکتے تھے اور کہیں اس پہلو پر اور فرماتے تھے خدا بڑا کرے یہو اور نصاریٰ کا کہ انہوں نے اپنے نبیوں کے مرنے کے بعد ان کی قبروں کو مسجد میں بنا لیا۔ یہ آپ کی آخری نصیحت تھی اپنی امت کے لئے کہ گو تم مجھے تمام نبیوں سے زیادہ سناؤ اور دیکھو گے اور سب سے زیادہ کا حیا اب یاد گئے مگر دیکھنا میرے بندے ہونے کو کہی نہ سھول جانا۔ خدا کا مقام خدا ہی کے لئے سمجھتے رہنا اور میری قبر کو ایک قبر سے زیادہ کچھ نہ سمجھنا۔ باقی اُنہیں اپنے نبیوں کی قبروں کو بے شک مسجد میں بنائیں، وہاں بیٹھ کر چلے کیا کریں اور ان پر چڑھا دے چڑھائیں یا نذرین دیں مگر تمہارا یہ کام نہیں ہونا چاہیے۔ تم خدائے واحد کی پرستش کو قائم کرنے کے لئے کھڑے کئے گئے ہو یہ کہتے کہتے آپ کی آنکھیں چڑھ گئیں اور آپ کی زبان پر الفاظ جاری ہوئے اَللّٰی الرَّحْمٰنُ الرَّحِیْمُ اَللّٰی عَلٰی۔ اَللّٰی الرَّحْمٰنُ الرَّحِیْمُ اَللّٰی عَلٰی۔ میں عرشِ معلیٰ پر بیٹھنے والے اپنے مہربان و رحمت منی طرف جانا ہوں۔ میں عرشِ معلیٰ پر بیٹھے والے اپنے مہربان و رحمت کی طرف جانا ہوں۔ یہ کہتے کہتے آپ کی روح اس جسم سے جدا ہو گئی۔

جب یہ خبر مسجد میں صحابہ کو ملی جن میں سے اکثر اپنے کام کاج چھوڑ کر مسجد میں آپ کی صحت کی خوشخبری سننے کے انتظار میں تھے تو ان پر ایک ہارٹاٹ پڑا۔ حضرت ابو بکر اس وقت تھوڑی دیر کو کسی کام کے باہر گئے ہوئے تھے حضرت عمرؓ مسجد میں تھے جب انہوں نے لوگوں کو یہ بات کہتے ہوئے سنا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو گئے ہیں تو انہوں نے نیام سے تلوار نکالی اور کہا خدا کی قسم جو شخصیں یہ کہے گا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو گئے ہیں میں اس کا سر اڑا دوں گا۔ ابھی تک مذاق دینا میں باقی ہیں اس لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فوت نہیں ہو سکتے اگر ان کی روح جسم سے جدا ہو گئی ہے تو

وہ صرف نبی کی طرح خدا کی ملاقات کے لئے گئے ہوں اور پھر واپس آئے گی اور دنیا سے منافقوں کا قلع قمع کر دے گی۔۔۔۔۔ اتنے میں بعض لوگوں نے دوڑ کر حضرت ابو بکر کو صورتِ حالات سے اطلاع دی اور وہ بھی مسجد میں پہنچ گئے مگر کسی سے بات نہ کی سیدھے حجر میں چلے گئے اور جا کر حضرت عائشہؓ سے پوچھا کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو گئے ہیں؟ حضرت عائشہؓ نے فرمایا ہاں! آپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس گئے۔ آپ کے منہ پر سے کپڑا اٹھایا آپ کے ماتھے کی زینہ دیا اور محمدؐ کے چمکتے ہوئے آنسو آپ کی آنکھوں سے گریں اور آپ سے فرمایا خدا کی قسم اللہ تعالیٰ آپ پر دو عیش وارد نہیں کرے گا۔ یعنی یہ نہیں ہو گا کہ آپ کو آپ جہاں کی طرف پر فرست دیا جائے اور وہ آپ کی جماعت غلط عقائد دار ہو جائیں اور دوسری عورت آپ پر یہ وارد ہو کہ آپ کی جماعت غلط عقائد دار غلط خیالوں میں مبتلا ہو جائے۔ یہ کہہ کر آپ باہر آئے اور صفوں کو چرتے ہوئے غاموشی کے ساتھ منبر کی طرف بڑھے جب آپ منبر پر کھڑے ہوئے تو حضرت عمرؓ بھی تلوار کھینچ کر آپ کے پاس کھڑے ہو گئے اس نیت سے کہ اگر ابو بکرؓ نے یہ کہا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو گئے ہیں تو میں ان کو قتل کر دوں گا جب آپ رونے لگے تو حضرت عمرؓ نے آپ کا کپڑا کھینچا اور آپ کو غاموش کرنا یا ہانگنا آپ نے کپڑے کو جھٹک کر ان کے ہاتھ سے چھڑا لیا اور پھر قرآن شریف کی یہ آیت پڑھی وَمَا مُحَمَّدٌ اِلَّا رَسُوْلٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهٖ الرَّسُوْلُ اِذَا فَاَتَا مَاتَ اَوْ قُتِلَ اَلْتَّوْبَةُ عَلٰی اَعْتَابِكُمْ۔

راہل عمران (۱۰۱) یعنی لے لو ابو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صرف اللہ تعالیٰ کے ایک رسول تھے ان سے پہلے اور بہت سے رسول گذرے ہیں اور سب کے سب فوت ہو چکے ہیں کیا اگر وہ مر جائیں یا مارے جائیں تو تم لوگ اپنے دین کو چھوڑ کر پھر جاؤ گے؟ دین خدا کا ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نہیں۔ یہ آیت اُحد کے وقت نازل ہوئی تھی جبکہ بعض لوگ یہ سن کر کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شہید ہو گئے ہیں دل چھوڑ کر بیٹھ گئے تھے اس آیت کے پڑھنے کے بعد آپ نے فرمایا لے لو اَلْمَسِيْنُ كَاَنَّهُ يَعْجَبُ اَللّٰهُ فَاِذَا اَنذَرْتَهُ حَتّٰی لَا يَسْمَعُ وَاَتَا فَاَتَا فَاَتَا فَاَتَا کی عبادت کرتا تھا اُسے یاد رکھنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ زندہ ہے اُس پر کبھی موت

وارد نہیں ہو سکتی وَهَسِبَ كَاَنَّهُ مِنَ الْمُنٰكِمِ كَيْفَ عَجَبًا مَّحَمَّدًا فَاِذَا مَاتَ مَاتَ مُحَمَّدًا اور جو کوئی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کرنا تھا تو اس کو خیر بتائے دیتا ہوں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو چکے ہیں بھرت عزت کہتے ہیں کہ جس وقت ابو بکرؓ نے مَا مُحَمَّدٌ اِلَّا رَسُوْلٌ اَلّٰی دَا لِيْ اَبْتِ پڑھی تو روح کی تو میرے ہوش درست ہونے شروع ہوئے اس آیت کے ختم ہونے تک میری روحانی آنکھیں کھل گئیں اور میں سمجھ گیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم واقع میں فوت ہو گئے ہیں۔ تب میرے گھٹنے کاٹ گئے اور میں نڈھال ہو کر زمین پر گر گیا۔ وہ شخص جو تلوار سے ابو بکر کو مارنا چاہتا تھا تھوڑا اب ابو بکر کے صداقت بھرے لفظوں کے ساتھ خوفناک ہو گیا۔ صحابہ کہتے ہیں اس وقت ہمیں یوں معلوم ہوتا تھا کہ یہ آیت آج ہی نازل ہوئی ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی

نعت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

حیے زندگی بخش جام تیرا

شہرہ دو عالم یہ کہہ رہا تھا کل ایک ادنیٰ غلام تیرا
 جہاں میں جتنے نام ہیں ان میں سب پیارے نام تیرا
 کوئی رسول وہی نہ پہنچا ترے مہر اتب کی رفعتوں تک
 خدائے برتر کے بعد سب بلند تر ہے مقام تیرا
 تو حق تعالیٰ کا راز وہاں ہے تو وجہ تخلیق انس و جان ہے
 تو بارخ ہستی کا باغبان ہے لقب ہے خیر الامم تیرا
 تو رب رحیم واکرم تو بے لبوں کا انیس وچہم
 تو سیاقی میکستان عالم ہے زندگی بخش جام تیرا
 ترا ہر اک قول قول فیصل ترا ہر اک فعل فعل اجمل
 ترا ہر اک فیصلہ مدلل حمین ہے جو بھی ہے کام تیرا
 تجھی سے روشن ہیں ماہِ واخر ترے نقوش تمام بھی رہبر
 سدا درود و سلام تجھ پر ہے یہ بھیجتا ہر غلام تیرا
 ہے فخر تجھ پر اُنہی کو ہر ایک صالح کو ہر ولی کو
 شہید و صدیق کو، نبی کو ہے سب فیضان عام تیرا
 جو تیری اُلفت میں کھو گیا ہے اسے لہجہ کی کیا یہ ونا
 وہ تاج شاہی کو کیا کرے گا جو ہو چکا ہے عطا تیرا
 تو سید الارباب ہے تو سرور آخرین بھی ہے
 تو خاتم المرسلین بھی ہے تو ہے یہ غسانی مقام تیرا
 جو تجھ کو خاتم نہ مانے ہو وہ لاجرم اجری نہیں ہے
 نہیں ہے تجھ سے جسے صفت وہ بی کے گا نہ جام تیرا

وفات کے صدمہ میں یہ آیت میں منقول کی تھی۔ اُس وقت حسان بن ثابت نے جو مدینہ کے مشہور شاعر تھے یہ شعر کہا ہے
 كُنْتَ السَّوَادَ لِمَا ظَنُّوا
 فَجِيءَ عَلَيْكَ اِلْمَاطَةُ
 مِنْ شَاءَ لَكَ فَلَمَّتْ
 فَجَلْبَدُكَ كُنْتَ اِحَادِرُ
 لے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آؤ تو میری آنکھوں کی پتلی تھا آج تیرے مرنے سے میری آنکھیں اندھی ہو گئیں۔ اب تیرے مرنے کے بعد کوئی مرے۔ میرا باپ مرے میرا بھائی مرے، میرا بیٹا مرے، میری بیوی مرے۔ مجھ ان میں سے کسی کی موت کی پروا نہیں۔ میں تو تیری ہی موت سے ڈرا کرتا تھا۔
 (دیباچہ تفسیر القرآن ص ۳۵۶ تا ۳۶۴)

تہ سیرۃ النبیر برعاشیہ سیرۃ الحبلیہ
 بلد ۳۸۲ ص ۳۸۲

تقریر بر موقعہ جامعہ سالانہ قادیان ۱۹۷۹ء

قسط نمبر (۱)

بچوں پر بے پایاں شفقت اور ان کی بہترین تعلیم و تربیت سے متعلق حضرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض دُرُودِ شریفہ پہلو

از محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد منا ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ و امیر جامعہ احمدیہ قادیان

اسلام میں اللہ تعالیٰ کی برصفتانہ زندگی کی گئی ہیں ان پر غور کرنے سے ہر نصف مزاج شخص یہ بات تسلیم کرنے پر مجبور ہے کہ ان صفات کا مالک صرف اور صرف ایک ہستی ہی ہے جس کے ساتھ کوئی دوسرا شریک قرار نہیں دیا جاسکتا۔ سورہ فاتحہ جو ایک مسلمان کے لئے ہر نماز میں پڑھنی لازمی ہے اور جسے دن میں کم از کم ۳۲ بار ایک مسلمان پڑھتا ہے اس میں اللہ تعالیٰ کی جن بنیادی صفات کا ذکر کیا گیا ہے اس کا میرے آج کے مضمون سے بہت گہرا اور قریبی تعلق ہے۔

اللہ تعالیٰ کی ذات بے حد رحم اور کم کرنے والی ہے اس نے یہ عالم کہ نوح انسانی میں سے ایکے کامل وجود کو پیدا کرے جو مراد رحمت ہو۔ چنانچہ پیارے سید و ملا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے مطلق قرآن کریم میں خدا تعالیٰ خود فرماتا ہے کہ

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ (سورہ الانبیاء آیت ۱۰۷)

یعنی حضرت نبی اکرم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے عالمین کے لئے رحمت بنا کر بھیجا ہے اور آپ کی زندگی کے واقعات اور سیرت کے پہلوؤں پر جب ہم نظر ڈالتے ہیں تو قرآن مجید کے اس دعویٰ کی صداقت قدم قدم پر نظر آتی ہے۔ مجھے آج حسیب گریہ رحمت للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے اسی پہلو کو بیان کرنا ہے جو بچوں سے متعلق ہے۔

یہ چیز ہمارے روزمرہ کے مشاہدہ میں آتی ہے کہ انسان تو انسان حیوان اور نباتات وغیرہ میں بھی ان کے ابتدائی دور جس میں سے وہ گزرتے ہیں اس کو بہت اہمیت حاصل ہے۔ جس طرح اچھی اور عمدہ اور بھتر اور فصلی کے لئے بہترین کھیتی اور موسم اور بیج اور اس کے اگنے کے بعد اس کی نگاہ داشت اور اچھی پرورش اور حفاظت کی ضرورت ہے اسی طرح طلباء سے بڑھ کر انسانی زندگی میں بچے کی نگہداشت

اور پرورش کی ضرورت عیاں اور ملم ہے اقوام متحدہ میں دنیا کی برادری نے باہم مل بیٹھ کر نسل انسانی کے اس طبقہ یعنی بچوں کے متعلق جو اصولی فیصلے کئے اور جن پر خصوصیت سے عمل کرنے کے لئے ۱۹۷۹ء کو بچوں کا بین الاقوامی سال قرار دیا اور بچوں کی نشوونما کے لئے جو ضابطہ دنیا کے ماسٹرنے پیش کیا اس کا خلاصہ یہ ہے۔

”ہر بچہ مقوقی منظورہ یونین بخل اہلی سے ہر دور ہونے کا حجاز تمام اطفال بلا تفریق و امتیاز مذہب و ملت رنگ و نسل و کور امانت خصوصی حفاظت کے موافق اور سہولتیں حاصل کرنے کے قانوناً مجاز ہونگے اور ہر بچہ پیدا ہوتے ہی نام اور وطنیت اختیار کرنے کا حقدار ہوگا۔ اسی طرح ہر بچہ اس کی والدہ اور اسے اس کی یوم پیدائش سے قبل اور بعد طبی امداد اور دیگر دیگر امور کے لئے تکمیل طفولیت تک جملہ سہولتیں حاصل کرنے کا حقدار ہوگا۔ اور پس ماندہ طفل کو خصوصی تعلیم و دیگر سہولیات حاصل کرنے کا پورا پورا حق حاصل ہوگا اور ہر بچہ ادل اپنے والدین کی کالت اور نگرانی اور مشفقانہ ماحول میں نشوونما پانے کا حقدار ہوگا۔ اسی طرح کم از کم ابتدائی درجات میں لازمی طور پر ہر بچہ تعلیم پانے کا حقدار ہوگا اور بچہ کی صحیح رہنمائی اور تربیت کی ذمہ داری پہلے مرحلہ پر والدین پر عاید ہوتی ہے اور لاپرواہی ظلم اور استحصال کی تمام اقسام سے بچہ کی حفاظت کی جانی ضروری ہے۔“

بچے خواہ کسی رنگ یا رنگ نسل سے تعلق رکھتے ہوں ان کی نشوونما اور پرورش کے لئے اگر آج اقوام متحدہ رنگ نسل کے فرق کو مٹا کر ان کا حق دلانے کے لئے کوشاں ہے تو درحقیقت یہ ہمارے محسن

اعظم سرد دعویٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان فرمودہ تعلیمات کے ہی تابع ہے۔

قرآن مجید نسل انسانی کے بڑے اور چھوٹے کے فرق کو مٹاتے ہوئے یہ بیان فرماتا ہے کہ جو ہماری پیدائش مرد اور عورت سے ہوئی ہے اور ہمیں جو مختلف گروہوں اور قبائل میں بانٹ دیا گیا ہے اس سے غرض صرف تمہارا ایک دوسرے سے متعارف کرانا ہے۔ کسی کو ایک دوسرے پر فوقیت نہیں سوائے تفریق کے دنیا کے سورہ حجرات آیت ۱۰ میں آتا ہے کہ

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِن ذَكَرٍ وَأُنثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَىٰ إِنَّ اللَّهَ بِمَلِيَّتُمْ خَبِيرٌ

اے لوگو! ہم نے تم کو مرد اور عورت سے پیدا کیا ہے اور تم کو کئی گروہوں اور قبائل میں تقسیم کر دیا ہے تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچانو اللہ کے نزدیک تم میں سے زیادہ معزز وہی ہے جو سب سے زیادہ متقی ہے اللہ تعالیٰ بہت علم رکھنے والا اور بہت خبر رکھنے والا ہے۔

اسی ارشاد و باری کے تحت میرے آقا جبکہ آپ اپنی زندگی میں اپنی قوم سے جتے الوداع کے موقع پر الوداعی خطاب فرما رہے تھے اس موقع پر جو ذر صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ اعلان فرمایا کہ

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَجَعْتُكُمْ وَإِلَهُكُمْ كُلُّكُمْ إِلَهُكُمْ وَأَدَمٌ مِنْ تَرَابِ انْ بَرِّ اَكْرَمُكُمْ عِنْدَ اللَّهِ اَتَّقَىٰ وَكَيْسَ لِعَرَبِيٍّ عَمَلِيٌّ عَجَبِيٌّ فَضَّلْتُ الْإِسْلَامَ بِالتَّقْوَىٰ اَلَا هَلْ بَدَّلْتُ اَللَّهْمَّ فَاشْفَعْ (سیرت ابن ہشام ص ۶۸)

اے لوگو! یقیناً تمہارا رب داد دلا شریک ہے تم میں سے ہر ایک آدم سے ہے اور آدم میں سے ہے۔ یقیناً تم میں سے اللہ کے نزدیک زیادہ معزز وہی ہے جو سب سے زیادہ

متقی ہے اور کسی بھی عزلی کو بھی پرکونی نصیحت نہیں سوائے تعوی کے۔ سنو! کیا میں نے پہنچا دیا ہے؟ اے اللہ تو گواہ وہ آپ کی تمام زندگی میں آپ کا عمل اسی کے مطابق رہا۔ ہر طبقہ اور خصوصیت سے کمزور طبقہ آپ کے فیض سے فیضیاب ہوا احباب کرام! میں نے اپنے مضمون کے لئے بچوں سے متعلق ضروری زندگی کے جو جو واقعات اور آپ کے جو ارشادات تلاش کئے وہ سب تو اس مختصر سے وقت میں بیان نہیں کئے جاسکتے اس لئے وقت کی رعایت سے اپنی تقریر کو صرف چند ابواب میں محدود کرتے ہوئے بعض باتیں اختصار کے ساتھ پیش کر دوں گا۔



سب سے پہلے یہ بات کہ پہلو کو لینا ہوں ایک پیرا خواہ گناہی قیمتی اور نایاب ہو اگر وہ گروہ یا کچھ میں چھپا ہو تو اسی کی قدر کیے معلوم ہو سکتی ہے۔

انسانی تاریخ میں بتاتی ہے کہ بہت سے مایہ روزگار نامور ازاد کیا بادشاہ کیا جو نیل کیا حکیم اور کیا فلاسفر پچھلیں میں ایسی حالت سے گزرے کہ اس وقت نہ کوئی جانتا تھا اور نہ ہی کوئی کہہ سکتا تھا کہ آئندہ زندگی میں ان کے مقدر میں کیا لکھا ہے لیکن ان کے جب اچھی تربیت اور اچھا ماحول میسر آیا تو وہ وہ بن گئے جو آج تاریخ کے ادراک میں نظر آتے ہیں۔

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس طرف توجہ دلاتے ہوئے یہ ارشاد فرمایا کہ ہر بچہ فطرت صحیحہ لے کر پیدا ہوتا ہے (بخاری) یہ اور بات ہے کہ بعد میں اس کا ماحول اسے کچھ اور بنا دے اس لئے آپ نے سب سے پہلے تو جس طرح ایک اچھی نسل کے لئے اچھے بیج اور اچھی زمین کی ضرورت ہوتی ہے سنا دی بیاہ کے سلسلہ میں پاکیزہ اور دیندار جوڑے کی تلاش پر بہت زور دیا ہے اور بچے کی پیدائش سے قبل ہی اس کے لئے دعا کرنے کا حکم بھی دیا۔ بچے کی پیدائش کے ساتھ ہی آپ نے ایک طرف تو اسی کی ذہنی اور قلبی پاکیزگی کی طرف توجہ دلائی ہے اس کے کافوں میں اذان اور کبیر کی سنت جاری فرمائی (ترمذی) اور انہما سے ہی جس ماحول میں وہ پرورش پاتا ہے اس گھر کو پاکیزہ رکھنے اور اس کے لباس کو پاک رکھنے اور اس کی غذا کو پاک رکھنے کا حکم دیا خود قرآن کریم اللہ تعالیٰ نے پاکیزگی پر بہت زور دیا ہے جیسا کہ فرمایا۔

اِنَّ اللّٰهَ يُحِبُّ التَّوَّابِيْنَ وَيُحِبُّ الْمُطَهَّرِيْنَ

(سورہ بقرہ آیت ۲۲۳)
اور۔۔ وَتِيَابِكَ فَطَهَّرَهُ
 (سورہ بقرہ آیت ۵)
 اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ
تَنْظِفُوا فَإِنَّ الْإِسْلَامَ نَظِيفٌ
 کہ پاکیزگی اختیار کرو۔ کیونکہ اسلام پاکیزہ مذہب ہے اور پاکیزگی کا حکم دیتا ہے۔
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا علیٰ نذر بھی ہمارے سامنے ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے صاحبزادہ کو مدینہ سے باہر ایک دایرہ کے پاس رکھا تو جب حضور اپنے بچہ کو بلانے کے لئے جاتے تو اس کو سارے کرتے اور سونگھتے (مسلم) جس سے صاف ظاہر ہے کہ یہ بچہ کو پاکیزہ رکھا گیا ہے۔
 انسانی صحت، قوی کی نشوونما اور غذا کا اخلاق کے ساتھ گہرا تعلق ہے جسکل کے ترقی یافتہ مائیں دور میں متوازن غذا پر بہت زور دیا جاتا ہے اور یہ کہا جاتا ہے کہ اس کے بغیر انسان کے جملہ قوی کی صحیح نشوونما نہیں ہو سکتی آج سے چودہ سو سال پہلے اللہ تعالیٰ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ یہی تعلیم دی کہ غذا کے مسئلہ میں صرف حلال کا انتخاب نہیں کرنا بلکہ حلال کے ساتھ طیب کا بھی خیال رکھنا اور طیب کے معنی یہ ہیں کہ ایسی چیز یا ایسی غذا جو انسانی جسم کے باطن میں مناسب حال ہو اور اس سے ہم بخوبی جانتے ہیں کہ ایک ہی قسم کی غذا مختلف علاقوں اور مختلف حالات میں نائدہ مہذب نہیں ہو سکتی اس لئے اس کے انفرادی حالات کے لحاظ سے ہر شخص کی غذا کی نوعیت ضرورت بدلتی چلی جائے گی۔
قرآن کریم نے اس کے لئے طیب کا جامع لفظ استعمال کیا ہے چنانچہ فرماتا

يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُلُوا مِمَّا فِي الْأَرْضِ عَن قَلْبٍ عِلْمٍ وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ

(سورہ بقرہ آیت نمبر ۲۹)
 اے لوگو! جو کچھ زمین میں ہے اس میں سے جو کچھ حلال اور پاکیزہ ہے اسے کھاؤ اور شیطان کے قدم اقدم نہ چلو وہ یقیناً تمہارا کھلا دشمن ہے۔



والدین کی ذمہ داریاں بچوں کی تربیت کے ضمن میں بچپن سے ہی بچوں کی تربیت کا خیال

رکھنا ضروری ہے اور اس کی ذمہ داری والدین پر ہے اور پھر عمر کے ساتھ استاد اور اقرباء اور معاشرہ پر بھی ہے اسلام کے ابتدائی دور میں تھوڑے عرصہ میں قرآنی تعلیم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تربیت کے نتیجے میں صحابہ کرام میں بچے بھی شامل تھے اور آئندہ ان کی نسلوں کی اس رنگ میں نشوونما ہوئی کہ وہ رنگتاروں کے رہنے والے اور ان پرٹھو دنیا کے معلم بنے اور تہذیب سکھانے والے رہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اس ضمن میں فرماتے ہیں کہ:-
 مسلمانوں کی بعد میں آنے والی نسلوں نے اپنے بچوں کا خیال نہیں رکھا۔ وہ یہ سمجھتے ہیں کہ ہم **قرآن کریم** سیکھے ہوئے ہیں۔ پڑھے ہوئے ہیں انہوں نے بچوں کی تعلیم کی طرف توجہ نہ کی اور خیال کیا "جدوں دڈا ہونے گاتے آپ ہی سکھ لے گا" بعض ماں باپ اس قسم کے بھی ہوتے ہیں لیکن جو بچپن میں نہیں سیکھا وہ وڈے ہو کے کس طرح سیکھ جائے گا اسے کون سکھائے گا۔" (۱۹۶۷ء)

(خطاب سالانہ اجتماع اطفال الہدیہ سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ:-
 "آداریگی بچپن میں پیدا ہوتی ہے اس کی بڑی ذمہ داری والدین اور استادوں پر ہوتی ہے بہت عاقبت کی بات ہے کہ بچوں کو چھوٹا سمجھ کر آوارہ ہونے دیا جائے" (الفضل، ۲۴ اپریل ۱۹۶۳ء)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا اس ضمن میں نمونہ ہمیں بے مثال نظر آتا ہے۔ چنانچہ حضرت انس بن مالکؓ روایت کرتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
أَكْرِمْ مَوْلَا أَوْلَادِكُمْ وَاحْتَسِنُوا أَدَبَهُمْ

(ابن ماجہ)
 کہ اپنے بچوں کی عزت کیا کرو اور بہترین رنگ میں ان کو ادب کھاؤ۔ اسی طرح آپ فرماتے ہیں کہ:-
وَمَا كَلَّمْتُ رَأْسًا وَدَعَوْتُ قَدْرًا۔ یعنی جو شخص اپنی قدر کو پہچان لیتا ہے وہ ہلاکت سے محفوظ رہتا ہے۔

بچوں کے دل میں شروع سے خیال ڈالنا کہ تم نے بڑے ہو کر کتنے بڑے بڑے کام کرنے ہیں۔ ضروری ہوتا ہے۔ تاکہ انکی

کے مطابق وہ اپنے بچپن میں اس کی تیاری کریں اور ان میں براہِ راست زندہ رہے چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک حکم والدین کے لئے یہ بھی فرمایا ہے کہ ایک باپ اپنی اولاد کو اچھے ادب سے بہتر کوئی چیز نہیں دے سکتا (ترمذی) بچپن سے ہی کھانے پینے اور صفائی کے ادب کی طرف آپ نے توجہ دلائی چنانچہ عمرو بن ابی سلمہؓ بیان کرتے ہیں کہ بچپن میں ایک دفعہ میں ایک پلٹ میں کھانا کھا رہا تھا اور میرا ہاتھ پلٹ میں چرف پھر رہا تھا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دیکھا تو فرمایا کہ اسے عزیز! اپنے دائیں ہاتھ سے کھاؤ اور اپنے سامنے سے کھاؤ (متفق علیہ)

یہاں پر یاد رکھنا چاہیے کہ عرب کے لوگ بھی ایک برتن میں ایک ساتھ کھانا کرتے تھے اور یہ چیز مجھوب ہے کہ ایک شخص اپنے سامنے کی بجائے دوسرے کے سامنے سے اٹھا کر کھائے۔

کھانے کے بعد کھلی کرنا اور مذکر صاف کرنا اس کی آپ نے تاکید فرمائی اور آپ منہ کی صفائی کا اس قدر خیال رکھتے تھے کہ آپ فرماتے تھے کہ اگر میری امت کو مشقت کا ڈر نہ ہوتا تو دن میں پانچ بار منہ کو صاف کرنے کا حکم دیتا۔ (بخاری)

بچوں کی تربیت اس صورت میں ممکن ہے کہ وہ بڑوں کے سامنے رہیں اور وہ ان کی نگرانی میں رہیں۔ آج بھی سکولوں اور کھیلوں کے میدانوں میں بچوں کو بڑوں کی نگرانی کے بغیر نہیں رکھا جاتا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے رات کے وقت بچوں کو گھروں سے باہر پھرنے کو منع فرمایا۔ کیونکہ رات کے وقت اس طرح نگرانی ممکن نہیں جس طرح دن میں ہوتی ہے جیسا کہ حضرت جابرؓ فرماتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

إِذَا كَانَتْ مَجْمَعُ اللَّيْلِ أَوْ أَمْسَتِ سَمْتُمْ فَكْتُمُوا صَيْتًا فَكُمُ ذَاتُ الشَّيْطَانِ يَنْتَسِرُ حَيْثُ يَنْتَبِذُ فَإِذَا ذَهَبَ سَاعَةٌ مِّنَ اللَّيْلِ مَخْلُوعًا هُوَ دَانِقُوا إِلَّا بَوَابَ وَإِذْ كُنْتُمْ وَاللَّهِ فَإِنَّ الشَّيْطَانَ لَا يَفْتَحُ بَابًا مَّخْلُوعًا (متفق علیہ)

کہ جب شام کا وقت ہو جائے تو اپنے بچوں کو روکو کیونکہ اس وقت شیطان گھومتا ہے۔ جب رات کا ایک گھنٹہ گزر جائے تو ان کو چھوڑ دو اور دروازے بند

کر لو اور اللہ تعالیٰ کا نام لے کر کھینچو شیطان بند دروازے کو نہیں کھولا کرتا۔ بچپن میں لڑکے اور لڑکیاں ایک ہی بستر میں سو جاتے ہیں لیکن ایسی عمر میں جبکہ بچے کو بستر بلوغ کو پہنچ رہے ہوں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں علیحدہ علیحدہ بستروں میں سونے کا ارشاد فرمایا حضرت ابو سعیدؓ اور حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس کے ہاں کوئی بیٹا پیدا ہو تو اس کو چاہیے کہ اس کا اچھا نام رکھے اچھی تربیت کرے اور جب وہ بالغ ہو جائے تو چاہیے کہ اس کی شادی کرے اور اگر وہ بچہ شادی کی عمر کو پہنچ جاتا ہے اور اس کے والد شادی کرنے میں مستہی کرتے ہیں اور اس کی نگرانی کرتے اور اس حالت میں وہ بچہ کسی بدی کا مرتکب ہو جاتا ہے تو اس کا گناہ اس کے باپ کے سر ہوگا۔ (مسلم) اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا کہ اگر ایک شخص اپنے بچے کی بہتر رنگت و تربیت کرتا ہے تو اس کے لئے یہ اس چیز سے بہتر ہے کہ وہ ایک صالح صدقہ و خیرات کرے (ترمذی) مال باپ اپنی اولاد کو آرام پہنچانے کے لئے بڑی سے بڑی قربانی پیش کر دیتے ہیں خود بچوں کے پیاسے رہ کر رات کو ان کے لئے کھانا مہیا کرتے ہیں۔

حضرت عائشہؓ روایت کرتی ہیں کہ:- ایک ماں اپنی دو بچیوں کے ساتھ ان کے گھر آئی اور کچھ کھانے کو طلب کیا میرے پاس ایک گھوڑی تھی اس کو دے دیا اس ماں نے اس کے دو ٹکڑے کئے اور دو بچیوں کو ایک ایک ٹکڑا دے دیا اور خود بھوکی رہی۔ میری طبیعت پر اس واقعہ کا بہت اثر ہوا۔ جب حضور باہر سے تشریف لائے تو میں نے یہ سب واقعہ حضور کے سامنے پیش کیا تو اس پر حضور نے فرمایا۔ اے عائشہ! جسے دو بیٹیوں کے ذریعہ آزمایا جائے اور وہ اس آزمائش میں پورا اثر سے ادران کے ساتھ حسن سلوک کرے تو یہ بچیاں اس کو آگ سے بچانے کا موجب بن جاتی ہیں۔ (متفق علیہ)

بچپن سے ہی نیک کاموں کی عادت ڈالنا ضروری ہوتی ہے اور یہی عادت بڑے ہو کر انہیں نیک کاموں پر قائم رکھتی ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بچوں کے متعلق ارشاد فرمایا کہ اپنی اولاد کو نمازوں کا حکم دجکہ وہ سات سال کیے ہوں اور دس سال کی عمر کو پہنچیں اور عفت اور سستی سے کام لیں تو

نعت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم

ظاہر مرار رسول مطہر مرار رسول

مکرم سید محمد میاں سلیم شاہجہان پوری نواب شاہ سندھ

ماہ منبر و مہر منور مرار رسول

پیوں میں سب سے افضل و برتر مرار رسول

امید گاہ احمد و احس مرار رسول

رحمت نشان و شافع محشر مرار رسول

علم یقین کا ایک سمندر مرار رسول

دانشوروں کا رہبر اکبر مرار رسول

مجلس میں بے مثال سخنور مرار رسول

اور عرصہ و فامیں غصنفر مرار رسول

غواصی مگر حکمت داور مرار رسول

دریائے معرفت کا شانور مرار رسول

دیباچے سب کو لعل و جواہر مرار رسول

محتاج کُل جہاں ہے تو نگر مرار رسول

تھا ایک وقت عمر میں اصغر مرار رسول

لیکن ذکا و فہم کا پیکر مرار رسول

پہنچاڑ کوئی پہنچے گا اُس کے مقام تک

درجے میں ہے فزول سے فزول تر مرار رسول

صورت سے اُس کی جلوہ سق آشکار ہے

سیرت میں عکس داور محشر مرار رسول

پھیلی ہے اُس کے فیض کی خوشبو جہاں میں

ہے عطر معرفت سے معطر مرار رسول

جو اس کے پاس پھٹ گیا پاک ہو گیا

ظاہر مرار رسول مطہر مرار رسول

عرش برین تک اُس کی رسائی ہے معجزہ

اہل زمین کو کر گیا ششدر مرار رسول

انسانیت نواز تھی کتنی وہ ذات پاک

ملتا تھا ہر غریب سے بڑھ کر مرار رسول

ثبات قدم جو نرغہ اعدا میں بھی رھا

وہ شیروں وہ بطیل دلاور مرار رسول

اپوں پر مہربان تھا دشمن کا خیر خواہ!

خلق خدا کا مونس و یادور مرار رسول

ثانی ہوا ہے اس کا نہ ہو گا کوئی سلیم
نوع بشر کا آخری رہبر مرار رسول

(سورہ بنی اسرائیل آیت ۲۲) ہے
تیرے رب نے اس بات کا ناکیدی حکم دیا
کہ تم اس کے سوا کسی کی عبادت نہ کرو
پر کہ اپنے ماں باپ سے اچھا سلوک کرو اور
ان میں سے کسی ایک پر یاد دہانی پر تیری زندگی
میں بڑھا یا آجائے تو انہیں ان کی کسی بات
پر ناپسندیدگی کا اظہار کرتے ہوئے افسانگ
نہ کہہ اور نہ انہیں جھڑک اور ان سے ہمیشہ
نرمی سے بات کر۔

ماؤں کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
نے فرمایا:۔ یاد رکھو جنت تمہاری ماؤں
کے قدموں کے نیچے ہے۔
دوسری جگہ حدیث میں آتا ہے کہ۔
یاد رکھو جو ماں باپ کا نافرمان ہے
وہ جنت میں داخل نہیں ہوگا
اسی طرح آپ فرماتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ انسان کے سارے گناہ بخش
دیتا ہے۔۔۔ سے چاہتا ہے لیکن یاد رکھو کہ
والدین کی نافرمانی کو معاف نہیں کرتا بلکہ
ایسے شخص کو اس کی زندگی میں ہی موت سے
پیلے اس کی سزا جگتی پڑتی ہے (بیہوشی)
ایک مرتبہ کسی پوجا یا رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم بڑے گناہ گون سے میں تو آپ
نے تین گناہوں کا ذکر فرمایا جن میں سے
ایک والدین کی نافرمانی ہے

حضرت عبداللہ بن عمرو سے روایت
ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
رِضَا الرَّبِّ فِي رِضَا الْوَالِدِ
وَ سَخَطُ الرَّبِّ فِي سَخَطِ
الْوَالِدِ۔ (ترمذی)

اللہ تعالیٰ کی رضا مندی باپ کی
رضا مندی میں ہے اور خدا تعالیٰ کی ناراضگی
باپ کی ناراضگی میں ہے۔

ایک اور حدیث میں حضرت ابوامامہ
سے روایت ہے کہ ایک شخص حضور کی
خدمت میں پیش ہوا اور دریافت کیا کہ
یا رسول اللہ والدین کا اپنی اولاد پر کیا حق
ہے تو آپ نے فرمایا

وہ دونوں تیری جنت بھی ہیں
اور تیری دوزخ بھی

(ابن ماجہ)
یعنی ان کی خدمت کر کے جنت کے
دارت بن سکتے ہو اور ان کو دکھ پہنچا
کر اور ناراض کر کے خدا کی جنت کو اپنے
اوپر واجب کر لو گے

(باقی)

پاک محمد مصطفیٰ
پیوں کا سردار
الشیخ الموعود

آن کی تائید کریں۔ (الوادود)



والدین اور رسول کے
ساتھ بچوں کا رویہ!

اولاد اللہ تعالیٰ کی بہت بڑی نعمت
ہے لیکن ماں باپ کو ان کی پرورش کے
مسلمہ میں جن تکالیف اور مشقت
سے دوچار ہونا پڑتا ہے۔ قرآن کریم اس
کا کتنا صحیح نقشہ کھینچتا ہے۔

وَرَضِينَا لِلْإِنْسَانِ لِوَالِدَيْهِ
حَمَلَتْهُ أُمُّهُ وَهَيَّأَ
عَلَى وَحْيٍ وَفَضَّلَهُ
عَمَّا يَشْكُرُنِي
وَلِوَالِدَيْكَ ط الْهَيَّأَ
الْمَصِيْرَةَ (سورہ لقمان آیت ۱۵)

اور ہم نے یہ کہتے ہوئے کہ میرا اور اپنے
والدین کا شکر ادا کرو انسان کو اپنے
والدین کے متعلق احسان کرنے کا ناکیدی
حکم دیا تھا اور اس کی ماں نے اسے کزوری
کے ایک دور کے بعد کزوری کے دوسرے
دور میں اٹھایا۔ اور اس کا دودھ چھڑانا دو
سال کے عرصہ میں تھا یاد رکھو کہ میری
ہر طرف تمھو کو لٹ کر آنا ہوگا۔

کس رنگ میں اس کو مال اور باپ تکلف
برداشت کر کے اسے پر دان چڑھانے
ہیں اور چونکہ یہ محبت اور اولاد کے لئے
قربانی کا جذبہ اللہ تعالیٰ نے خود انسان
فطرت میں پیدا کیا ہے اس لئے اپنے
احسان کا ذکر کرتے ہوئے وہ یہ ارشاد فرماتا
ہے کہ میرے اس احسان کو یاد رکھو میرا بھی
شکر کرو اور اپنے والدین کا بھی۔ والدین کے
ساتھ حسن سلوک پر خدا تعالیٰ نے اتنا
زور دیا ہے کہ جہاں کہیں توحید کا ذکر کیا
ہے وہاں ساتھ ہی والدین کے ساتھ حسن
سلوک کا بھی ارشاد فرمایا ہے جس طرح فرمایا
ہے کہ۔

رَضِينَا لِلْإِنْسَانِ لِوَالِدَيْهِ
حَسْمَانًا (سورہ عنکبوت آیت ۹)

اور ہم نے انسان کو اپنے والدین سے اچھا
سلوک کرنے کا حکم دیا ہے اور فرمایا
وَرَضِينَا لِلْإِنْسَانِ لِوَالِدَيْهِ
إِحْسَانًا (سورہ احقاف آیت ۱۶)

اور ہم نے انسان کو اپنے والدین احسان
کی تعلیم دی تھی اور فرمایا
وَقَضَىٰ رَبِّيَ أَلَّا تَعْبُدُوا
إِلَّا إِيَّاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ
إِحْسَانًا إِنَّهُمَا بِلَيْحِنَ عِنْدَكَ
الْأَكْبَرُ إِخْرَهُمَا وَأَوْكَلَهُمَا
فَلَا يَقْلِبْ لَّهُمَا آفَ وَلَا يَشْرَهُمَا
وَقُلْ لَّهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فضائل و کمالات

مستشرقین یورپ کی نظر میں

طالسٹائی روسی قلم سفر

حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ایک انوار العزم اور مقدس ریفارمر تھے انہوں نے گمراہیوں کو بُت پرستی سے روکا۔ اور افعالِ قبیحہ سے منع کیا۔ خدائے واحد کی عبادت اور پرستش کی پابندیہ تسلیم دی۔ اخوت و ہمدردی اور مساوات کے سبق سے ان کے دلوں کو لبریز کر دیا۔ غارتگری اور خون ریزی کو ممنوع فرما دیا۔ آپ دُنیا میں مصلح اعظم بن کر آئے تھے اور آپ میں ایسی برگزیدہ قوت پائی جاتی تھی جو قوتِ بشری سے سب سے زیادہ اعلیٰ و ارفع ہے۔

سٹرٹاٹس کارلائل

(۱) حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا قلب نہایت صاف شفاف اور اُن کے خیالات ہوا و ہوس سے بے لوث تھے۔ وہ نہایت سرگرم ریفارمر اور باخدا بزرگ تھے۔ آج بھی اُنکی صداقت کامیابی کے ساتھ نظر آتی ہے۔ اس روشن چشم۔ سراخ حوصلہ۔ کرم النفس معاشرت پسند۔ اور درد بھرے دل والے بادیہ نشین کے خیالات جاہ طلبی سے کوسوں دُور تھے۔ اس شخص کی عظمت میں متانت کی شان نظر آتی تھی۔ اور ان کا شمار اُن لوگوں میں تھا جن کا شمار سچائی کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتا۔ جو نظر تا بے لوث اور سچے ہوتے ہیں۔

(۲) حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نفس پرستی کی منزل سے کوسوں دُور تھے۔ لذت پرستی اور ذاتِ اقدس زمین و آسمان کا تفاوت ہے۔ سچ پوچھو تو آپ غذا۔ لباس مسکن اور دیگر معاملاتِ زندگی میں بڑے محتاط تھے۔ باوجود یہ کہ آپ نبی ہاشم جیسے متمول اور نوکر خاندان کے مقدس رکن تھے لیکن ایثار کی فضیلت کے خیر بان گئے۔ اکثر اوقات نان و آب سرد پر اکتفا پاتے تھے۔ کئی کئی دن گھر میں چولہا گرم نہ ہوتا تھا اور اولو العزمی کا یہ حال تھا کہ تمام دُنیا کی اصلاح کا ذمہ لے کر ہمیشہ کے لئے انسان کی زندگی کے راستے کو صاف کر دیا۔ رحم و کرم۔ اور لطف و عنایات ایسی صنعتیں تھیں جو اُس دانائے راز کے اعمال و افعال شریف سے نمایاں ہوتی تھیں۔ آپ نے انتہائی خلوص اور بختگی کے ساتھ اہل دُنیا کو خدائے یکتا کی توحید کی دعوت دی۔ اور شرک و بُت پرستی کا نام و نشان تک مٹا دیا۔

(ہیروز اینڈ ہیروزرشپ مصنفہ کارلائل)

سٹراٹینلی لین پول

حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نہایت بااخلاق اور رحم دل بزرگ تھے۔ انکی خدا پرستی اور عظیم ذیاضی سستی تعریف ہے۔ آپ اس قدر انکار پسند تھے کہ بیماروں کی عیادت کو جایا کرتے تھے۔ غلاموں کی دعوت قبول کر لیتے غریبوں سے بہت زیادہ محبت کرتے۔ اپنے کپڑوں میں پیوند لگاتے بکریوں کا دودھ دوپٹتے۔ اور اپنے کام خود اپنے ہاتھ سے انجام دیتے تھے۔ بے شک وہ مقدس پیغمبر تھے۔

مورخ اعظم ایڈورڈ گین

ہر انصاف پسند یہ یقین کر سکتا ہے کہ حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی تعلیم تبلیغ و ہدایت خالص سچائی اور غیر خواہی پر مبنی تھی۔ آپ ظاہری شان و شوکت کو بالکل حقیر سمجھتے تھے۔ گھر کے ادنیٰ ادنیٰ کام خود کرتے تھے۔ آگ سُلگاتے۔ جھاڑو دیتے۔ اپنی جوتیاں گانٹھتے۔ اپنے کپڑوں میں پیوند لگاتے۔ جو کی روٹیاں کھانے مگر ہمانوں کو اچھے سے اچھا کھلاتے۔ بہر اعتبار آپ مقدس بزرگ تھے۔

(سٹری آف دی درلڈ)

درخواست دعا

میرے والد بکر محمد رشید احمد خاں صاحب صدر جماعت احمدیہ۔ واول آباد گند شہنہ دتوں تشوینتاک حد تک بیمار ہو گئے تھے۔ اگر آپ کے اب بزرگانِ سلسلہ اور احبابِ جماعت کی درود و نذرانہ دعاؤں کے طفیل انہیں جلد صحت و شفا پائی کہ اب بظور شکرانہ مختلف عبادت میں ۱۵۶ روپے ارسال کرتے ہوئے والد صاحب موصوف کی کامل صحت و شفا پائی ہے۔ دعاؤں کا خواستگار ہوں۔ خالص لطف و نذرانہ دعاؤں کا خواستگار ہوں۔

نیز فرمایا:۔
و اگر میں آنحضرت صلعم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر میرے اعمال ہوتے۔ تو پھر بھی یہ شرف مکالمہ مخالفہ برگز نہ پاتا۔
ترجمیات الملیہ ص ۱۱۱

نیز فرماتے ہیں:۔
وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے لوہ سارا نام اُس کا ہے محمد دلبر میرا یہی ہے اُس لور پر ناپوں اُسکا ہی میں ہوا ہوں وہ ہے میں پینے کیا ہوں لہذا میں نے اپنے بعد از خدا بعشق محمد خسترم گر کفر میں بود خدا سخت کافر م این چشمہ روان کہ بخلق خدا دہم یک قطرہ ز بحر کمال محمد است این اشتم ز آتش مہر محمدی است دین آب من ز آب نذلال محمد است

پس حضرت سرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح موعود علیہ السلام کا وجود باوجود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ایک روشن ثبوت ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے افاضات روحانیہ آپ کی صداقت و حقانیت پر زندہ گواہ ہیں کہ آپ واقعی ایک کامل انسان رحمۃ للعالمین اور زندہ نبی ہیں۔ اور بے اختیار زبان سے یہ جاری ہوتا ہے۔ کہ

یا رب صل علی نبیک دائماً فی ہذہ اندنیاء بعثت ان اللہ صل علی محمد و علی آل محمد و بارک و سلم انک حمید مجید۔

سچ ہیں اور خدا ہی ایک خدا ہے جو کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ میں پیش کیا گیا ہے۔ اور زندہ رسول وہی ایک رسول ہے جس کے قدم پر نئے سرے سے دُنیا زندہ ہو رہی ہے۔ نشان ظاہر ہو رہے ہیں برکات ظہور میں آ رہے ہیں غیب کے چشمے کھل رہے ہیں مبارک وہ جو اپنے تعین تاریکی سے نکال لے۔ (لیکچر زندہ رسول)

(الحکم ۳۱ مئی ۱۹۰۷ ص ۱۷) ایک بڑی دلیل اس بات پر کہ ہمارے نبی صلعم روحانی طور پر اعلیٰ زندگی رکھتے ہیں دوسرا کوئی نہیں رکھتا آپ کے تاثیرات اور برکات کا زندہ سلسلہ ہے کیونکہ ہم دیکھتے ہیں کہ سب مسلمان آنحضرت صلعم کی سچی پیروی کر کے خدا کے سکامات سے شرف پاتے ہیں جیسا اُنکی قبول ہوتی ہیں اُس کا ثبوت ایک میں بھی موجود ہوں۔ (زندہ رسول) حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر اللہ تعالیٰ کا یہ الہام نازل ہوا کہ

”کل بروکتہ من محمد صلی اللہ علیہ وسلم فتبارک من علم و تعلم“

کہ تمام برکات جو آپ پر نازل ہوئی ہیں۔ یہ سب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا فیضان ہے پس آنحضرت ایک بابرکت استاد ہیں اور حضرت سرزا صاحب اُن کے ایک برکت والے شاگرد ہیں چنانچہ آپ خود فرماتے ہیں

دگر استاد رانامے ندانم کہ خواندم در دبستان محمد

ولادت

عزیزم کرم سید عبدالماجد رضوی صاحب مقیم اسلام آباد کشمیر کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے مورخہ ۲۲ دسمبر ۱۹۶۹ء کو دوسرا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ نام محمود احمد تجویز کیا گیا ہے۔ درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نو مولود کو صحت و عافیت والی مہی زندگی دے۔ اور نیک و خدام دین بنائے۔ سید صاحب موصوف نے اس خوشی میں شکرانہ نذرانہ میں مبلغ پندرہ روپے اور صرقہ نذرانہ میں ۲۳ روپے ادا کئے ہیں۔ جزاہم اللہ۔
خاکار۔ محمود احمد عارف ناظر بیت المال آمد قادیان۔

درخواست دعائے دعا

۱۔ کرم فیروز الدین صاحب انور سیکرٹری ہلال جماعت احمدیہ کلکتہ کی والدہ فرمہ راہلیہ فرما مشغول شکر اللہ صاحب زوجہ) کو جو پیرانہ سالی بہت زیادہ کمزوری و ضعف محسوس کر رہی ہیں۔ موصوف کی صحت کاملہ اور درازی عمر کے لئے تمام بزرگان و احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔
۲۔ کرم فاروق احمد صاحب فانی ترمیزی (آندھرا پردیش) اپنے والدین کی صحت و سلامتی اور اپنی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے جملہ بزرگان و احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ایڈیٹلر بکدار)

عزیزم کرم سید عبدالماجد رضوی صاحب مقیم اسلام آباد کشمیر کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے مورخہ ۲۲ دسمبر ۱۹۶۹ء کو دوسرا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ نام محمود احمد تجویز کیا گیا ہے۔ درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نو مولود کو صحت و عافیت والی مہی زندگی دے۔ اور نیک و خدام دین بنائے۔ سید صاحب موصوف نے اس خوشی میں شکرانہ نذرانہ میں مبلغ پندرہ روپے اور صرقہ نذرانہ میں ۲۳ روپے ادا کئے ہیں۔ جزاہم اللہ۔
خاکار۔ محمود احمد عارف ناظر بیت المال آمد قادیان۔

نامم ربك الذي خلقنا من نوره
نے فرمایا انا بقدری کہ میں پڑھا ہوا نہیں
ہوں۔ گویا روز اول سے ہی آپ نے ایسا
ناخوانہ ہونا ثابت کر دیا کہ "النبی الاعمی" کے
بارہ میں سابقہ انبیاء کے نوشتہ کا۔

ہونا ظاہر ہوا۔
دلیل سوم

وَلَقَدْ عَلَّمْنَا الْاِنْسَانَ الْقِسْمَ
سَانَ الَّذِي يَخْتارُ
فِي جَمْعِهِ وَهَذَا السَّانُ شَرِيحُ
قَبْلِهِ

(النحل آیت ۷۶)

اس آیت میں کفار کے اعتراض کا جواب
ہے کہ تم کہتے ہو کہ آنحضرتؐ پر کوئی عیب
الہام نازل نہیں ہوتا بلکہ انہیں کوئی بشر سکھاتا
ہے قرآن مجید نے اس شخص کا نام نہیں
دیا البتہ تاریخ و تفسیر میں مختلف لوگوں کے

نام بیان ہوئے ہیں۔ شیخ دارا، عاشق، بلعیش
(۱۲) ابولکبیر (روح المعانی)، ایسار اور جبر فرج البیان
جلد ۵، بلعام، قیس، عدس (در مشور)، حضرت
سلمان فارسی (کشاف)، سفوری راہب، بحیرہ
جس کا نام مرگس تھا، المسعودی (سوانح

مؤخر الذکر کے جس کا فرضی قصہ بیان کیا گیا
ہے۔ باقی جن اشخاص کے نام اور پر بیان ہوئے
ہیں کلمہ کتاب اسلام نے آئے تھے۔ جبر کے
بارہ میں لکھا ہے کہ وہ بہت دیر بعد سلمان
ہوا تھا۔ جب اس سے سوال کیا گیا۔

تَبَيَّنَ مُحَمَّدًا؟ کیا تم حیرت کو سہانے
ہو۔ جواب دیا لا بل حضورؐ کی تعریفیں ہیں
سکھانا بلکہ محمدؐ مجھے سکھاتے ہیں۔ (روح
المعانی جلد ۵)

آج جبکہ احادیث، سیر اور تواریخ کی
کتب کثرت سے لکھی جا چکی ہیں۔ ان ذرا
بالا اشخاص پر اگر کسی کو آنحضرتؐ کی
معنی کا اثر حاصل ہوا تو وہ فریہ
انداز میں اس کا ذکر کرتا اور ہرگز
اسے ضبط تحریر میں لے آتا۔

دلیل چہارم

اگر کفار کا یہ اعتراض صحیح ہوتا تو
مجید کفار عرب کو یہ تمدی کیوں کرتا کہ تم
سب ملکر اپنے نافرمانی سمیت قرآن مجید
کی ایک سورہ کی نظیر بنا کر پیش کر دو۔ قرآن
میں ہے کہ اگر آنحضرتؐ علیؑ اور
ان کے پیروں کو سکھاتا ہے۔ تو کیا وہ یہ

تم صاحب اقتدار ہو کر، صاحب شہرت
ہو کر، یہ کہہ کر ہی تری با اجمعی کہ مددگار
دعاؤں بنا کر قرآن مجید کی ایک سورہ
کی نظیر کیوں پیش نہیں کرتے؟ ان کا
ایہ سورہ کی نظیر بنا کر لاسنے سے
عاجز آجاتا ان کے بطلان کا واضح
ثبوت ہے۔

"النبی الاعمی"

اور

مستشرقین کے اعتراضات کا رد

(ان مسکرم بشارت احمد صاحب بشیر وکیل البشیر - ریلوے)

پر آپ کی صداقت آشکار ہو چکی
ہے اور میں ایمان لاتا ہوں کہ آپ
کی ذات خدا تعالیٰ سے تو کمتر ہے
لیکن جملہ نبی آدم ہے برتر ہے۔

(THE WESTERN WORLD
AND FAITH OF ISLAM BY
احمد منظر الاعلیٰ بحوالہ اسلامک ریویو نومبر
۱۹۶۰ء صفحہ ۱۰)

کوئی واجب حق غیر جانبدار اور خلوص نیت

کے ساتھ اسلام کی صداقت کو نہ کھنا چاہے
تو اسلام کی صداقت آشکار ہوتی ہے۔ قرآن
میں فلاسٹر AUGUSTE کو
نفریاتی لحاظ سے اسلام کی آغوش میں لانے
کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا "النبی
الاعمی" یعنی ناخوانہ نبی ہونا ہی کافی تھا۔

مستشرقین کو جب یہ علم ہوا
"النبی الاعمی" کے الفاظ میں اس قدس حدیث
ہے کہ ایک فلاسٹر جس کا اسلام اور نبی اسلام
کو برا بھلا کہنا روزمرہ کاموں تھا عیسائیت
کا نبادہ انداز کر اسلام کی خلعت پہن لیتا ہے
تو انہوں نے "النبی الاعمی" پر بھی مختلف جملہ
ساریوں سے پردہ ڈالنے کی ناکام سعی
شروع کر دی۔ جیسا کہ ڈاکٹر ٹرڈل لکھتے ہیں۔

"قرآن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو
"النبی الاعمی" کا خطاب دینا جو مسلمان
اس کے معنی ناخوانہ بتاتے ہیں مگر
رہتی جیکر کے نزدیک اس کے معنی قرآن
کے نہیں بلکہ غیر یہودی کے ہیں۔"

(ماخذ القرآن از ڈاکٹر ٹرڈل)
رہتی جیکر نے تو اس کے معنی "غیر یہودی"
کے لئے نہیں کیونکہ اسے معلوم ہے کہ اسماء
بچہ میں ایک ناخوانہ نبی کی پیشگوئی ہے اور
وہ اس قرآنی حقیقت پر پردہ ڈالنا چاہتا ہے۔
بالفرض اگر نبی جیکر کے بقول "الاعمی" کے
معنی غیر یہودی کے مان لئے جائیں تب بھی
قرآن مجید میں ایک اور جگہ آپ کے ناخوانہ
ہونے کا ذکر مہرجت سے بیان ہوا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ناخوانہ کفر
کا وقت تھا۔

کاؤنٹ آگسٹ (COUNT AUGUSTE)
ایک فرانسیسی فلاسٹر تھا جس کا اثر
صلی اللہ علیہ السلام کی ذات پر چلا کر نارو مرہ کا
معمول بن چکا تھا۔ وہ کلیسا کی بے جا حمایت
پر تیار تھا اور عیسائی مذہب کی رواداری
کی ابتدائی تعلیم اور اس کے اصولوں سے
بے پردہ ہو کر اپنی اسلام دشمنی میں اتنا کہ
پہنچا ہوا تھا۔ اسے ایک مرتبہ اسپین جانے کا
اتفاق ہوا۔ جہاں اسے تہذیب و ثقافت
کے وہ شاندار کارنامے جو مسلمانوں نے
اپنے پیچھے چھوڑے تھے دیکھنے کا موقع ملا
اس کے بعد روم چلا گیا جہاں اس نے اسلام
اور باقی اسلام کی سیرت کا مطالعہ کرنا شروع
کر دیا۔ یہ لٹریچر ان مصنفین کا تصنیف کردہ تھا
جن کا رویہ اسلام کے بارہ میں قدرے
حقیقت پسندانہ اور غیر جانبدارانہ تھا۔ دوران
مطالعہ اسے یہ معلوم کر کے تعجب ہوا کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے مشن کو باوجود آپ کے
ناخوانہ ہونے کے غیر معمولی کامیابیاں نصیب
ہوئی ہیں۔

وہ اس سونج میں پڑ گیا کہ ایک عرب
جس کی بود و باش صحرا میں ہوئی ہو اور جو نہ
لکھ سکتا ہو نہ ہی پڑھ سکتا ہو اسلام جیسا
مذہب قائم کر جائے جو نہ صرف بلند بالا اصولوں
اور تعلیمات پر مشتمل ہو بلکہ دوسرے مذاہب
سے بھی فوقیت لے جائے۔ جب اس کی

پاپاے روم پاپس نئم (PIUS)
سے ملاقات ہوئی تو اس نے پوپ سے یہ
سوال کیا کہ کیا یہ بیچ ہے جیسا کہ مسلمان
مصنفین اور ان کی تاریخ بتاتی ہے کہ محمدؐ
ناخوانہ تھے۔ پوپ نے جواب دیا کہ ان
محمدؐ ناخوانہ تھے۔ یہ جواب باتے ہی اس
فلاسٹر نے اپنے دونوں ہاتھ منہ پر
دے مارے اور کہا کہ

"میں محمدؐ سے اپنی خطاؤں اور قصور
کی معافی کا خواستگار ہوں میں نے
آپ کی شان میں گستاخیاں کی ہیں اور
میں بڑی سزا کا مستحق ہوں۔ اب مجھ

خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔
وَمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ قَبْلِهِ مِنْ كِتَابٍ
وَلَا تَخْطئه بيمينك اذ الاراتاب
المطلوبون. (العنکبوت آیت ۲۹)

ترجمہ :- اس (یعنی قرآن مجید) کے
نازل ہونے سے پہلے تو کوئی کتاب
نہ پڑھتا تھا۔ نہ لوگوں کو سنا تھا اور
نہ اسے اپنے دائرہ سے لکھتا
تھا۔ اگر ایسا ہوتا تو جھٹلائے والے
شعبہ میں پڑ جاتے۔

قرآن مجید کا مذکورہ بالا بیان کتنا واضح ہے
کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ناخوانہ تھے
اس آیت شریفہ میں دونوں تلامذوں کی نفی کی گئی
ہے۔

آول: وہ تلامذت جو کتاب کو دیکھ کر کی
جاتی ہے۔ (دوم) اس تلامذت کی بھی جو
زبانی کی جاتی ہے۔ من کتب کہہ کر کتب
سماویہ کی نفی ہے۔ اگر کوئی یہ اعتراض کرے
کہ آپ نے تورات، انجیل پڑھ کر یا سن کر
قرآن مجید مرتب کر لیا ہے تو اس اعتراض
کا اس آیت سے رد فرمایا ہے۔ حدیث
میں آتا ہے کہ ایک مرتبہ حضرت عمرؓ نے
آپ کے سامنے تورات پڑھنی شروع کی
تو آپ نے خفگی کا اظہار فرمایا۔ (مشکوٰۃ باب
الاعتصام بالکتاب والسنۃ)

یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ آپ اپنے
صحابہ کو تورات وغیرہ پڑھنے سے منع فرمایا
اور خود اس کا مطالعہ فرمائیں وَلَا تَخْطئه بيمينك
میں کتب سماویہ کے لکھنے کی بھی نفی ہے۔ یہ
توریت اور انجیل باعتبار علمی اور علمی تعلیم کے
ناقص تھی۔ تورات پر چلنے والے اور انجیل
بار بار بت پرستی میں لڑتے رہے اور ان
کے مشین نے ایک عاجز انسان کو خدا بنا لیا
لیکن قرآن مجید جس کے ذریعہ خدا نے واحد
دیگانہ کا چہرہ ظاہر ہوا کیا وہ تورات اور
انجیل کی نقل ہو سکتا ہے

دوسری دلیل

جب غار حرا میں آپ پر پہلی وحی اتر

تھی تو آپ نے فرمایا کہ میں نے اسے
پہلے ہی سنا تھا۔

یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ آپ اپنے
صحابہ کو تورات وغیرہ پڑھنے سے منع فرمایا
اور خود اس کا مطالعہ فرمائیں وَلَا تَخْطئه بيمينك
میں کتب سماویہ کے لکھنے کی بھی نفی ہے۔ یہ
توریت اور انجیل باعتبار علمی اور علمی تعلیم کے
ناقص تھی۔ تورات پر چلنے والے اور انجیل
بار بار بت پرستی میں لڑتے رہے اور ان
کے مشین نے ایک عاجز انسان کو خدا بنا لیا
لیکن قرآن مجید جس کے ذریعہ خدا نے واحد
دیگانہ کا چہرہ ظاہر ہوا کیا وہ تورات اور
انجیل کی نقل ہو سکتا ہے

پاور کی اور کھانسی کے اعراضات کا رد
ریورٹڈ دیر کی نے آنحضرت کو خواہد ثابت کرنے کے لئے اپنی طرف سے مندرجہ ذیل دلیلیں دی ہیں وہ کہتے ہیں کہ

(اول) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت علی کی ایک ہی جمعیت کے نیچے پرورش ہوئی یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ حضرت علیؑ نے تعلیم پائیں مگر آپ نے نہیں (دوم) آپ کے کئی سال تک ایک اہم تجارتی کام کرنا باوجود یہ کہ آپ کو لکھنا نہ آتا ہو۔ سوم، حضرت سجادؑ جو آپ کے کاتبان و صحابہ میں سے تھے آپ انہیں یہ ارشاد فرماتے ہیں کہ "بہ سیدھی ذرا ادرس" کے دندالے واضح کرو۔ ایک خواہد شخص ہی ایسا کہنے کا مجاز ہے۔ (چہارم) آپ نے اپنی وفات سے قبل قلم دوات منگائی تھی۔

پاور کی اور کھانسی کے اعراضات کا رد
دیر کی خود ہی یہ سوال اٹھاتا ہے کہ یہ خیال کہ آنحضرت کو لکھنا نہ آتا تھا مسلمانوں کو انتہائی لائق کے لفظ آئی سے دھوکا لگا رہا ہے کہ آپ ان پرہ تھے گویا دیر کی نے لفظ آئی جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت ثابت ہوتی ہے پر پردہ ڈالنے کی کوشش ہے۔

اب میں ہر اعتراض کا بالترتیب رد لکھتا ہوں۔

(اولی) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت علیؑ کی عمروں میں ۲۹ سال کا فرق ہے۔ اس قدر فرق جوڑ کر عمر درمیانہ ان کی نسبت گنوا کہ وہ ایک ہاتھ ایک گھر میں تربیت پوار ہے تھے ایک تو پورا جائے اور دوسرا ان پرہ رہے، خلافت عرونی ہے۔ حضرت علیؑ کی پیدائش کے وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حضرت خدیجہؑ سے نہ دی جو چلی تھی اور حضرت خدیجہؑ نے اپنا مال آپ کے سپرد کر دیا تھا اور اب آپ کی حیثیت ایک مال دار نہیں تھی۔

تاریخ ہجرت سے کہ حضرت سجادؑ کی حالت غربت کو دیکھ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت علیؑ کو بیچنے میں ہی اپنے گھر سے آئے تھے اور حضرت علیؑ نے آپ کے گھر میں ہی پرورش پائی (انایام خلفاء الاسلام ص ۶۹)

پس اگر حضرت علیؑ نے ادرا عمر میں

پڑھنا لکھنا سیکھا تھا تو یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تربیت کا ہی نتیجہ تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کو حصول تعلیم کی راہیں فرمائی تھیں۔ اہل بیت و العلم و لو حاتم بالحقین۔ بتعلم وغیرہ۔ چنانچہ حضرت عمر نے دینہ جا کر عربی سیکھی

(دوم) تجارت کے لئے صرف تعلیم ہی کی ضرورت نہیں ہوتی۔ دنیا میں ایسی مثالیں موجود ہیں کہ بغیر تعلیم کے لوگ بڑے بڑے تجارتی امور سرانجام دیتی رہے ہیں۔ جنوبی افریقہ میں جب پہلی بار ہندوستانی غیر تعلیم یافتہ مزدوروں کا طبقہ بھجوا گیا جنہوں نے بعد میں وہاں بود و باش اختیار کر لی تھی اور بڑی بڑی تجارتی فرمیں بھی قائم کر لیں تھیں۔ کیا وہ سب تعلیم یافتہ تھے بلکہ بعد میں انہوں نے برصغیر سے جو اکاؤنٹنٹ وغیرہ ملازم رکھے تھے ان کے بارہ میں ان کا کہنا ہے کہ انہوں نے حساب و کتاب رکھنا ان تجارتی فرموں کے ناخواہد مالکوں سے سیکھا ہے۔ لاکھ لوگوں کی اکثریت ناخواہد تھی۔ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے لحن امة امیة لا تکتب ولا تحسب (بخاری) کہ ہم ناخواہد تھے ہیں جو لکھنا اور حساب رکھنا نہیں جانتی روایت سے یہ بھی ثابت ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تجارتی تالیف لے کر شام کو جاتے تو حضرت خدیجہؑ اپنا غلام میسرہ کو جو پڑھا لکھا تھا آپ کے ہمراہ بھجوا کرتی تھیں۔ اس حقیقت سے پادری صاحب کا اعتراض اور بھی کمزور ہو جاتا ہے۔

(سوم) حضرت سجادؑ کے متعلق جو بیان کیا گیا ہے کہ ان کو آنحضرت نے سن اور نبیؐ ٹھیک لکھنے کو کہا۔ اولی حدیث ایسی معتبر نہیں ہے۔ بنو امیہ اور بنو عباس کی باہمی رقابت کے باعث اس قسم کی دشمنی احادیث بنا لی گئی تھیں تاکہ یہ ثابت کیا جاسکے کہ بنو امیہ کو علم کی طرف رغبت نہیں تھی۔ آنحضرت ۲۳ سال سنہ تیراڑھی اپنی کاتبوں سے لکھواتے رہے۔ بیان ممکن ہے آپ کو اتنا تجربہ ہو گیا ہو کہ "بہ سیدھی نہ ڈالنے سے اور اس کے ذمہ داروں کو واضح طور پر نہ لکھنے سے بعد میں پڑھنے وقت انہیں پیدا ہو سکتی ہے اور تحریر مشتبہ ہو سکتی ہے۔ یہ اس وقت کی بات ہے جب ابھی حروف پر نقطے لگانے کا آغاز نہیں ہوا تھا۔

(چہارم) آپ کے قلم دوات منگالے

سے استدلال کرنا بھی غلط ہے کیونکہ قلم دوات حضور ساری عمر منگالتے رہے جب کاتبین دھی آجاتے تو ساتھ ہی قلم دوات لانا بھی لازمی تھا۔ اس سے کیونکر ثابت ہوا کہ آپ لکھنا پڑھنا جانتے تھے۔

لفظ آئی کی تشریح

لفظ آئی، کے معنی ناخواہد کے بھی ہیں اور اصل معنی ام یعنی ماں سے نسبت رکھنے کے بھی ہیں اور اس وجہ سے اس کے معنی ان پرہ کے بھی ہیں کیونکہ وہ ویسا ہی رہتا ہے جیسا کہ پہلے پیدا ہوا اور حضرت مصلح موعودؑ کے نزدیک اس کے معنی پاکیزہ کے بھی ہیں کیونکہ فوائد بچہ پاک ہوتا ہے اور انہی معنوں میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق یہ لفظ استعمال ہوا ہے۔ (اس معنوں کیلئے ملاحظہ ہو تفسیر کبیر جلد ۳ مصنفہ حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب)

المفردات میں ہے۔ "بنی عربی کو آئی اس جماعت کی وجہ سے کہا گیا ہے جنہوں نے لکھنا نہ سیکھا اور اپنی عادت پر ہی رہے جیسا کہ عامی وہ ہے جو کہ عوام کی عادت پر ہو۔"

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آئی ہونے پر بعض نے کہا کہ آپ نے لکھنے اور نہ کتاب پڑھا کرتے تھے۔ ان کو یہ فضیلت حاصل تھی کہ اپنی یاد کی دہم سے لکھنے پڑھنے کی حاجت نہ رکھتے تھے اور ان کو اللہ تعالیٰ کی کلمات و ذمہ داری پر اعتماد تھا جو اس نے سننے پر ایک فلاسفی میں فرمائی تھی اور یہ بھی کہا گیا ہے کہ یہ نام ام القرئی کی نسبت ہے۔ تاریخ کی قدیم کتب میں یہ روایت پائی جاتی ہے کہ ساری نسل بلکہ تمام اقوام عالم کا مسکن و مولد خطہ حجاز رہا ہے۔ اس لئے مکہ کو ام القرئی، ان کی زبان کو ام الاسلام اور ان کی قوم کو ام الامم کہا گیا ہے اور خاتم الانبیاءؐ کا ظہور الہی نوحیوں کے مطابق ارض مکہ سے مقرر تھا اس لئے آپ کو اس بناعت اور قریہ کی نسبت کی وجہ سے "البنی الائی" کہا گیا ہے۔

تورات میں لفظ آئی

یہودی کتاب حدیث استنا میں غیر یہودی "آموة لرادام" کہا گیا ہے۔ یعنی دین سے باہر رہے۔ یہودی عربوں کو انہی معنوں میں آئی ہے۔ جیسا کہ اوائل اسلام میں کوئی عرب دین اسلام قبول کر لیا تھا تو اسے صحابی کہتے تھے یعنی دین سے خارج۔ لفظ آموة کا ترجمہ جو ہے دین کہا گیا ہے درست نہیں ہے۔ تورات میں دو جگہ آموة کا خطاب

ملا ہے اور دونوں جگہ قائل عرب کو یہ نام دیا گیا ہے۔ پیدائش ۲۳ میں فرزند انہی اور ان کی نسل کو آموة کہا گیا ہے۔ کئی بار میں عرب مدیانیوں کو اسی نام سے یاد کیا ہے۔ یہاں دراصل آموة کے معنی ایسے کے ہیں نہ کہ قبیلہ یا قبائل جیسا کہ فرمایا هو الذی بعث فی الامم رسولاً منہم یہودی لوگ جو عربوں کو اسی نام سے پکارتے تھے تو حقارت کے طور پر ان کے جاہل ہونے کی طرف اشارہ کر کے استعمال کرتے تھے۔ اب کیا کوئی کہتا ہے یہ تسلیم کر سکتا ہے کہ قرآن مجید میں یہ لفظ اپنے اصلی معنوں میں استعمال ہوا ہے۔ ایک دشمن قوم حقارت کے لئے استعمال کرتی تھی۔

علم حاصل کرنا کوئی بڑی بات نہیں ہے لیکن ناخواہدگی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس کے ساتھ خاص تھی تاکہ قرآن مجید کی حفاظت اور اسلام کی صداقت کا معجزہ قائم و دائم رہے۔ باقی انبیاء کے لئے ناخواہدگی کی قید کوئی مخصوص نہ تھی حضرت موسیٰ علیہ السلام جو بنی اسرائیل کے لئے شہداء بنی تھے انہوں نے ہیلوپولس شہر کی بہت بڑی یونیورسٹی میں اعلیٰ درجے کے علوم تک رسائی حاصل کی تھی۔ یہ وہ یونیورسٹی ہے جس کی شہرت کے سبب سولوں جو یونان کا مصلح تھے اور انطاہوں اور قیڈاؤں نے سب سے بڑا علم حاصل کیا۔

ڈاکٹری آف دی بائبل مصنفہ ڈاکٹر ولیم اسمتھ جلد ۲ صفحہ ۲۵ اور انٹرا بیبل لنگ ماؤنڈا انٹرنیشنل صفحہ ۳)

عہد نامہ جدید سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام تعلیم یافتہ تھے۔ اور موسیٰ نے مصریوں کے تمام علوم کی تعلیم پائی اور وہ کلام اور کام میں قوت والا تھا۔ (اعمال ۲)

مستشرقین اور مغربی مصنفین کا تعصب اس قدر بڑھا ہوا ہے کہ وہ تاریخی حقائق کو سمجھنے کے لئے کوشش کرتے ہیں اور قوت و برید کے ساتھ اپنے دلائل کو تقویت دینے کی سعی کرتے ہوئے اسلام کی صداقت کو دبانے کی کوشش کرتے ہیں۔ مسئلہ عربی زبان ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب "معنی الرحمن" میں یہ ثابت کیا ہے کہ عربی ہی ام الامم ہے لیکن چونکہ عربی مسلمانوں کی زبان ہے اس لئے مستشرقین نے اسے قابل اعتناء نہ سمجھا اور انہوں نے سارا زور اس بات پر فرمایا کہ سنسکرت ہی تمام زبانوں کی ماں ہے۔ صرف خدا تعالیٰ جو سنسکرت اور یورپ کی زبانوں کے مشابہ پائے گئے تھے انہیں

دیگر نظریہ قائم کر مینا شکر تائین
ذبا لوں کی ماں۔ جس میں یورپ کی
جملہ زبانیں شامل ہیں۔ یہ نظریہ ایک عرصہ
تک تو مقبول رہا لیکن بالآخر یہ حرت غلط
کی طرح مٹ گیا۔

حضرت یسع موعود علیہ السلام نے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی اہمیت پر نہایت ہی
مدلل اور واضح طور پر براہین احمدیہ حصہ
چہارم میں بحث کی ہے۔ اس میں سے چند
اقتباسات پیش خدمت ہیں۔ حضور فرماتے
ہیں:-

..... اس جگہ عجیب برعجب اور بات
ہے یعنی یہ کہ وہ علوم اور مہارت
ایک ایسے آدمی کو عطا کئے گئے
کہ جو لکھنے پڑھنے سے نا آشنا محض
تھا اور نہ کسی اہل علم یا حکیم کی صحبت
میں آئی تھی۔ بلکہ تمام عمر جنگلیوں اور
وحشیوں میں سکونت رہی۔ انہیں
میں پرورش پائی اور انہیں میں ہی
پیدا ہوئے اور انہیں کے ساتھ انٹلا
رہا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کا آدمی اور ان پڑھ ہونا ایک ایسا
ہی عجیب امر ہے کہ کوئی تاریخ دان
اسلام اس سے بے خبر نہیں۔

براہین احمدیہ حصہ چہارم صفحہ ۴۷۰
و ۴۷۱ طبع اول

پھر حضور فرماتے ہیں:-

"پس یہ تو ان لوگوں کا حال تھا
جو عیسائیوں اور یہودیوں میں
اہل علم اور صاحب انصاف تھے
کہ جب وہ ایک طرف آنحضرت
(صلی اللہ علیہ وسلم) کی حالت
پر نظر ڈال کر دیکھتے تھے کہ
محض آدمی ہیں، کہ تربیت اور تعلیم
کا ایک نقطہ بھی نہیں دیکھا اور نہ
کسی مذہب قوم میں بود و باش
رہی اور نہ مجالس علمیہ دیکھنے کا
اتفاق ہوا اور دوسری طرف وہ
قرآن شریف میں صرف پہلی کتابوں
کے فقہ نہیں بلکہ مدعا باریک
صدائیں دیکھتے تھے جو پہلی
کتابوں کی تکمیل اور تمام تفہیم تو آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی اہمیت کو
سوچنے سے اور پھر اس تاریکی
کے زمانہ میں ان کمالات علمیہ کو
دیکھنے سے اور نیز انوار غامضی
اور باطنی کے مشاہدہ سے نبوت
آنحضرت کی ان کو اظہر من الشمس
معلوم ہوتی تھی اور ظاہر ہے کہ
اگر ان مسیحی فاضلوں کو آنحضرت
کے آدمی اور موبدین اللہ ہوتے

یقین کامل نہ ہوتا تو لیکن نہ تھا کہ
وہ ایک ایسے دین سے جس
کی حمایت میں ایک بڑی سلطنت
قیصر روم کی قائم تھی اور جو صرف
ایشیا میں بلکہ بعض حصوں یورپ
میں بھی پھیلی چکا تھا اور جو اپنی
مشرکانہ تعلیم کے دنیا پرستوں کو
غریب اور پیرا معلوم ہوتا تھا
صرف شک اور شبہ کی حالت میں
انگ ہو کر ایسے مذہب کو قبول
کر لیتے جو باعث تعلیم توحید کے
تمام مشرکین کو برا معلوم ہوتا تھا
اور اس کے قبول کرنے والے
ہر وقت چاروں طرف ہی موعظ
ہلاکت اور بلا میں تھے۔ پس
جس چیز نے ان کے دلوں کو
اسلام کی طرف پھیرا وہ یہی بات
تھی جو انہوں نے آنحضرت کو محض
آدمی اور مہر اپنا موبدین اللہ پایا
اور قرآن شریف کو بشری طاقتوں
سے بالاتر دیکھا اور پہلی کتابوں
میں اس آخری نبی کے آنے کے
سنے خود ہنسا میں پڑھتے تھے
سو خدا نے ان کے سینوں کو ایسا
لانے کے لئے کھول دیا اور
ایسے ایماندار نکلیے جنہاں خدا کی راہ
میں اپنے خونوں کو بہایا۔

براہین احمدیہ حصہ چہارم صفحہ ۴۸۸
طبع اول

پھر حضور فرماتے ہیں:-

"اب خلاصہ اس تقریر کا یہ ہے کہ
اگر آنحضرت آدمی نہ ہوتے تو یقیناً
اسلام یا مخصوص یہودی اور عیسائی
جس کو علاوہ اعتقاد کی مخالفت کے
یہ بھی حد اور بغض دامن گیر تھا کہ
نئی اسرائیل میں سے رسول نہیں
آیا بلکہ ان کے بھائیوں میں سے
جبرئیل اسماعیل ہی آیا۔ وہ کیونکر
ایک صریح امر مذہب و دینہ پاکر
غاموش رہتے۔ بلاشبہ ان پر یہ
بات بکمال درجہ ثابت ہو چکی تھی
کہ جو کچھ آنحضرت کے منہ سے نکلتا
ہے وہ کسی آدمی اور ناخواندہ کا کام
نہیں اور نہ دس بیس آدمیوں
کا ہے تب ہی تو وہ اپنی جہالت
سے اعانہ علیہ خود آخروں
کہتے تھے اور جو ان میں سے دانا
اور واقعی اہل علم تھے وہ بخوبی
معلوم کر چکے تھے کہ قرآن الہامی
طاقتوں سے باہر ہے اور ان پر
یقین کا دروازہ ایسا کھل گیا تھا کہ

صرف گذشتہ صفحوں کا حوالہ دیا جاتا
ہے۔ مگر قرآن شریف ایسے نشان
پیش کرتا ہے جن کو ہر ایک شخص دیکھ
سکتا ہے۔

براہین احمدیہ حصہ چہارم صفحہ ۴۹۵ تا ۴۹۸
طبع اول

میں اپنے اس مضمون کو نکلنے کے
وزیر اعظم برطانیہ کی اس پارلیمانی
تقریر کے اقتباس پر ختم کرتا ہوں
اس لئے کہا:-

"THIS LITTLE BOOK
AS LONG AS IT
EXISTS IN THE
WORLD YOU CAN
NOT CRUSH THE
MUSLIMANS"

"یعنی جب تک یہ چھوٹی کتاب
یعنی قرآن مجید دنیا
میں موجود ہے تم مسلمانوں
کو قتل نہیں کر سکتے؟

اقتباس از تقریر علامہ
علاؤ الدین صدیقی صدر
اسلامی مشاورتی کونسل
حکومت پاکستان، حوالہ پیام صلح
۲۔ فروری ۱۹۶۶ء

اسلام نیک

مورثہ ۱۹ ستمبر ۱۹۶۹ء بعد نماز مغرب و عشاء مسجد مبارک میں محترم حضرت
صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے عزیزہ
فریدہ آصفہ صاحبہ بنت مکرم مولوی کمال الدین صاحب مرحوم ساکن مدرسہ کے
نکاح کا اعلان کریم عزیزم نصیر احمد صاحب ابن مکرم سیٹھ رشید احمد صاحب
مرحوم ساکن حیدرآباد کے ساتھ مبلغ دس ہزار روپیہ حق پرہر پر فرمایا۔ محترم
امتہ المیزان صاحبہ والدہ عزیزم نصیر احمد صاحب نے اس خوشی کے موقع پر
مبلغ پندرہ روپیہ اعانت بدر مبلغ پندرہ روپیہ درویش نڈ مبلغ دس
روپیہ شکرانہ فنڈ اور مبلغ دس روپیہ صدقہ کی مدد میں ادا فرمائے ہیں
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

احباب جماعت اس رشتہ کے بابرکت ہونے اور مشربہ ثمرات حسہ ہونے
کے لئے دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ یہ رشتہ مبارک کرے۔ آمین۔

خاکسار: محمد انعام غوری

دور و دور سے

کشمیر کے ایک عزیز اور صحیفہ زدہ احمدی بھائی کی فوری امداد کے لئے ہماری
جماعت کے بیشتر احباب جن میں احمدی کم سن بچے اور مستورات بھی شامل ہیں
نے اپنے طور پر کوشش کر کے مبلغ ۲۵۳۰ روپیہ ہیا کئے۔ احباب دعا
فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان تمام امدادوں کو گنہ گان کو جزائے خیر عطا فرمائے
آمین

خاکسار: سیدہ بشری ۱۰ ادا گام و کشمیر
دعا فرمائیے کہ لے بھی بزرگان سلسلہ کی دعاؤں کی محتاج ہوں۔
خاکسار: سیدہ بشری ۱۰ ادا گام و کشمیر

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور فرقہ پرستی

از: محمد انعام غوری

میرے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو خدمت پسند تھی اور تنہائی میں خدا کی یاد آپ کا محبوب مشغلہ تھا۔ دنیا کے ہنگاموں میں آپ کا جی نہ لگا، پھر جب اپنے گرد و پیش کا ماحول اور تمام دنیا کی عموماً اور اقوام عرب کی خصوصاً، روحانی اور اخلاقی پستی کو دیکھتے تو سخت غمگین ہو جاتے اور اس غم سے بوجھل ہو کر دو دو تین تین دن کا زاد ساتھ لے "غار حراء" کی طرف پہلے جاتے۔ جہاں اپنے خالق حقیقی کے حضور شبانہ روز دعاؤں میں مصروف رہتے۔ کہ خدایا! اس گم گشتہ راہ مخلوق کی ہدایت کے سامان فرما اور اسی طرح مخلوق خدا کی ہمدردی کے جوش میں رورود کر اپنا جی ہلکا کرتے رہتے۔ سالہا سال تک یہ سلسلہ جاری رہا۔ غار حراء کی یہ دعائیں، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قلبِ مطہر سے نکلے یہ بخارات، عرشِ الہی تک پہنچے اور رحمت کی بارش بن کر زمین پر برسے۔ چنانچہ سن شریف جب آپ کا چالیس برس کا سوا تو ایک دن غار حراء ہی میں کشتی نظر آ رہی تھی حضرت جبرائیل علیہ السلام کو دیکھا جو خدائے تعالیٰ کی طرف سے یہ وحی لے کر آ رہے۔

اقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَهُ
خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ عَلَقٍ
اقْرَأْ وَرَبُّكَ الْأَكْرَمُ
الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ
عَلَّمَ الْإِنْسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمْ

(سورۃ العلق آیات ۱ تا ۶)

کہ تمام دنیا کو اپنے رب کے نام پر جس نے مجھ کو اور کل مخلوق کو پیدا کیا ہے پڑھ کر اسمانی پیغام سنا دے۔ وہ خدا جس نے انسان کو ایسے طور پر پیدا کیا ہے کہ اس کے دل میں خدائے تعالیٰ اور اس کی مخلوق کی محبت کا بیج پایا جاتا ہے۔ ہاں سب دنیا کو یہ پیغام سنا دے کہ تیرا رب جو سب سے زیادہ عزت والا ہے۔ تیرے ساتھ ہوگا۔ وہ جس نے دنیا کو علوم سکھانے کے لئے قلم بنایا ہے اور انسان کو وہ کچھ سکھانے کے لئے آمادہ ہوا ہے جو اس سے پہلے انسان نہیں جانتا تھا۔

اس وحی کے ذریعے جو سب پہلی قرآنی وحی تھی، اللہ تعالیٰ نے آپ پر ظاہر کر دیا۔ کہ اب خلوت سے نکل کر آپ کو جلوتِ یح انا ہوگا۔ اور جو پیغام اب آپ کو دیا جا رہا ہے وہ تمام دنیا تک پہنچانا ہوگا۔ گویا آپ کا مشن عالمگیر تھا۔ جیسا کہ قرآن مجید میں آپ کا دعویٰ اور الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّبِعُوا رُسُلَ اللَّهِ

اِنَّكُمْ جَمِيعًا - (الاعراف آیت ۱۵۹)

کہ اے تمام لوگو میں تم سب کی طرف رسول بنا کر بھیجا گیا ہوں۔ اس پیغام کے جو سب سے پہلے مخاطب تھے وہ عرب قوم تھی۔ جس کا یہ حال تھا کہ اطاعت و فرمانبرداری کے نام تک سے وہ واقف نہ تھے ان کی سخت گیر اور غیر مطیع طبیعتوں کا اندازہ اس امر سے ہو سکتا ہے کہ گزشتہ کسی زمانے میں بھی کوئی ایک سلطنت تمام عرب پر قابض نہ ہو سکی تھی۔ جہالتِ عدد درج تھی۔ اخلاقی انحطاط اس قدر تھا کہ کوئی بُرائی ایسی نہ تھی جو ان میں بائی نہ جاتی ہو۔ اور جب اخلاق ہی نہ تھے تو روحانیت کا ذکر ہی کیا۔ بس شرک کا دور دورہ تھا۔ ایسی قوم میں تبلیغ کا کام سپرد ہوا۔ شرک کی تردید اور توحید کے قیام کا کام سپرد ہوا۔ ان کے دلوں کو جیتنے اور ان کو شرک کی آلائش سے پاک کر کے خدائے واحد کی محبت ان میں بھرنے کا کام تھا۔ گویا ایک نئی زمین اور ایک نیا آسمان بنانے کا کام تھا۔

اس عظیم ذمہ داری اور دوسری طرف ماحول کی حالت اور اپنی بے سروسامانی کو دیکھ کر بشری تقاضا کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو سخت فکر دانگ ہوئی۔ آپ گھبرائے ہوئے گھبرائے اور آتے ہی لیٹ گئے اور اپنی زوہرِ مطہرہ سے فرمایا ذَمُّوْنِي ذَمُّوْنِي۔ کہ مجھے کھل اور ہٹا دو۔ مجھے کھل اور ہٹا دو۔ جب ذرا سکون ہوا تو آپ کی رفیقہ حیات حضرت عدیجہ الکبریٰ رضی اللہ عنہا نے پوچھا، میرے سر تاج کو کس امر نے اس قدر پریشان کر دیا ہے۔ تب آپ نے سارا ماجرا کہہ سنایا۔ اور فرمایا میرے جیسا کہ در انسان اس عظیم ذمہ داری کو کس طرح ادا کر سکے گا؟ حضرت خدیجہ نے تسلی دیتے ہوئے عرض کیا۔

كَلَّا وَاللَّهِ لَا يَخْزِيكَ اللَّهُ ابْنًا
... الخ
خدا کی قسم خدائے تعالیٰ نے ہرگز آپ کو اس کام میں ناکام نہیں کرے گا۔ بے شک ذمہ داری بڑی عظیم ہے۔ لیکن خدائے تعالیٰ نے آپ کو استعدادیں بھی عظیم عطا فرمائی ہیں۔ آپ تو نہایت اعلیٰ اوصاف کے مالک ہیں۔ رشتہ داروں کے ساتھ حسن سلوک آپ کرتے ہیں۔ بے کس و بے مددگار لوگوں کا بوجھ آپ اٹھاتے ہیں۔ اور ناپید اخلاق سے آپ متصف ہیں۔ ایمان کی لہان نوازی آپ کرتے ہیں۔ اور سچی نصیحتوں پر لوگوں کی مدد آپ کرتے ہیں۔ ایسے انسان کو خدائے تعالیٰ کیونکر ناکام کر سکتا ہے۔

ذمہ داری کا احساس

جتنا بڑا کوئی کام ہوگا۔ اتنی ہی زیادہ اس پر ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ اور جب تک ذمہ داری کا احساس نہ ہو صحیح معنوں میں کام نہیں ہو سکتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پہلی وحی کے نزول کے ساتھ ہی اپنی عظیم ذمہ داری کا شدت سے احساس ہو گیا۔ اور اسی کے نتیجے میں آپ بمقصداً بشریت سخت گھبرا گئے۔ ذمہ داری کا یہ احساس جو اقرارِ باسْمِ رَبِّكَ اور قَدْ فَانَسْنَا مِنْكُمْ حَمَلُوكُمْ کے ساتھ آپ کے دل میں پیدا ہوا، زینت کے آخری لمحات تک قائم رہا۔ سورہ ہود میں جب یہ آیت نازل ہوئی کہ

يَا سَعْدِمْ كَمَا أَمَرْتُ ، قَدْ اسْتَقَامتْ كَا اس قدر احساس آپ کو ہوا کہ آپ نے فرمایا سورہ ہود نے مجھے بوڑھا کر دیا۔ ذمہ داری کا یہ احساس ہی تھا کہ وفات سے ایک سال قبل حجۃ الوداع کے موقع پر آپ نے لوگوں سے بھی یہی گویا حاصل کی کہ تبلیغِ نما اَنْزَلَ الْبَلَدِ كَا جو حکم آپ کو دیا گیا تھا آپ نے خدائے تعالیٰ سے اسے پورا کر دیا ہے۔ چنانچہ حجۃ الوداع کے موقع پر لاکھوں لوگوں کے درمیان خطبہ دیا اور آخر میں بلند آواز سے آپ نے فرمایا

الَّا هَلَنْ بَلَّغْتُ سَوَكِيَا مِي نَ اللّٰهُ فَا لَے كَا پیغام تم تک پہنچا دیا ہے سب لوگوں نے یک زبان ہو کر یہ گویا دی

اللّٰهُمَّ لَعَنَمْ كَا ہاں اسے خدا تیرے اس پیارے حبیب اور ہمارے آقا نے تبلیغ کا حق ادا کر دیا ہے۔

اخلاقی و ایمانی جرات اور استقامت

پیغامِ حق کی تبلیغ کے لئے اخلاقی و ایمانی جرات اور استقامت کی ضرورت ہوتی ہے۔ کیونکہ ایک بات جو دوسرے کی مرضی اور دوسرے کے عقیدے کے خلاف ہو، اس کو بتانا سمجھانا اور قائل کرنے کی کوشش کرنا بڑا مشکل کام ہے۔ اس تبلیغ کے نتیجے میں مخاطب کی طرف سے شدید ردِ عمل اور شدید مخالفت کو برداشت کرنا پڑتا ہے اور دنیوی نقصانات کے سواند لیشے اس مبارک کام کے ساتھ لگے ہوئے ہیں۔

کفار مکہ کو ۳۰ بتوں کو چھوڑ کر خدائے واحد کی عبادت کرنے پر آمادہ کرنا۔ ان کو ان کے عقائد و اعمال کی غلطیوں پر متنبہ کرنا اور ان کی اصلاح کرنا کوئی معمولی اور

آسان کام تو نہ تھا۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب خدائے واحد کی تبلیغ شروع کی تو کفّار مکہ کی طرف سے شدید ناگواری کا اظہار ہوا۔ اور وہ مخالفت پر کمر بستہ ہو گئے اور کہا

اَللّٰهُمَّ اجْعَلْ لَ الْاَلِهَةِ الْاٰحَدَا اِنَّ هٰذَا الشَّيْءُ عَجَابٌ (ص: ۶)

کیا اس شخص نے ہمارے تمام محبوبوں کو ختم کر کے ایک ہی معبود بنا دیا ہے یہ تو بڑی عجیب بات ہے اور ایسی بات تو ہم نے پہلے کبھی نہیں سنی۔ پھر انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کبھی سحر کہا کبھی کذاب کہا کبھی مجنون کہا کبھی بائبل منہ زنی اور صرف زبانی ایذا و رسوائی تک یہ مخالفت محدود نہ رہی بلکہ طرح طرح کی تکالیف آپ کو پہنچائی گئیں۔ اور یہ مخالفت کوئی ایک دو دن، ہفتہ دو ہفتے یا سال دو سال نہیں بلکہ متواتر تیرہ سالوں تک جاری رہی۔ اور مخالفت بھی اس قدر شدید کہ اس کے واقعات کو پڑھنے اور سننے والا کانٹ اٹھتا ہے۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نہ گھبرائے اور نہ ٹھکے۔ اور نہ تبلیغ کے کام میں ذرا سستی آئی۔ کفار مکہ کی ان ایذا و رسوائیوں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ بھی گھبرا اٹھے۔ لیکن آپ کے پابند استقامت میں ذرہ بھر لغزش نہ آئی۔ چنانچہ آپ نے اپنے صحابہ کی تکلیف کا خیال کر کے انہیں ہمیشہ کی طرف ہجرت کر جانے کی اجازت دی۔ لیکن آپ خدان تکالیف اور مخالفت کے طوفان میں گھرے اپنے مشن میں لگے رہے۔ بالآخر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جرات اور استقامت کے آگے کفار مکہ نے ہتھیار ڈال دیئے۔ لیکن ایک اور طریقہ سے آپ کو اپنے مشن سے باز رکھنے کی کوشش کی۔ چنانچہ وہ مصالحت پر آمادہ ہوئے اور آپ سے کہا کہ آپ اپنی تبلیغ بند کر دیں ہم آپ کی مخالفت بند کر دیں گے۔ اور وہ قوم جو کبھی کسی کی مطیع و فرمانبردار نہ ہوئی تھی، اس نے یہ تجویز آپ کے سامنے رکھی کہ اگر آپ توحید کی تبلیغ بند کر دیں گے تو ہم آپ کو اپنا بادشاہ تسلیم کر لیں گے۔ اگر مال و دولت کی خواہش ہے تو آپ کو ہم دنیا کا امیر ترین انسان بنا دیں گے۔ اگر شادی کی خواہش ہے تو حسین ترین لڑکی آپ کی خدمت میں پیش کر دیں گے۔ ہم آپ کو اپنے سربراہوں پر بٹھانے کے لئے تیار ہیں مگر شرط صرف یہ ہے کہ آپ توحید کی تبلیغ کا سلسلہ بند کر دیں۔

لیکن قرآن مجید میں ہم اپنے آقا و مطاع حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی اخلاقی و ایمانی جرات اور بے مثال استقامت پر کہ آپ نے جواب میں انہیں فرمایا۔ تم یہ کسی باتوں کر سستے ہو۔ خدائے تعالیٰ تم میرے دام میں پاتھ میں سو رہے اور بائیں ہاتھ میں چاند بھی لاکر

رکھ دیکھ بھی میں اپنے خدا تاملے کی توحید کا
دعا کرنے سے رُک نہیں سکتا۔ میں اپنے کام
میں لگا رہوں گا۔ جب تک خدا مجھے موت دے۔

مؤثر طریقہ تبلیغ

خدا تاملے نے قرآن مجید میں مؤثر تبلیغ کا
یہ اصول بتایا ہے کہ
ادْعُ إِلَى سَبِيلِكَ بِالْحُكْمَةِ
وَالْحُجَّةِ عَظِيمَةِ الْحَسَنَةِ رَبِّمَا دَلَّكَ
بِالْبَيِّنَاتِ هِيَ أَحْسَنُ (المنزلہ آیت ۱۲۶)
لوگوں کو حکمت اور اچھی نصیحت کے ذریعہ سے
اپنے رب کی راہ طرف بلا اور اس طرف سے
جو سب سے زیادہ اچھا ہو ان سے (اختلافات
کے متعلق) بحث کر۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ طریق مبارک
تھا کہ آپ لوگوں سے ان کی عقل کے مطابق
بات کرتے۔ بچوں کو، مردوں کو اور عورتوں
کو ان کی استعداد کے مطابق نصیحت فرماتے
عالم کے ساتھ عالمانہ اور ایک باہل ان پڑھ
کے ساتھ نہایت سادہ اور سہل انعم گفتگو
فرماتے۔ آپ فصیح اللسان اور نادر الکلام تھے۔
جو اصح الکلام آپ کو عطا کئے گئے تھے یعنی کلام
مختصر موزن لیکن اس کے معانی و مطالب
کثیر ہوتے۔ آپ کو غیر معمولی فراست عطا
ہوئی تھی۔ اللہ کے نور سے آپ لوگوں کو دیکھتے
اور فوراً پہچان لیتے کہ کیسی طبیعت اور کیسی
استعداد کا مالک ہے۔

تبلیغ اعظم حضرت رسول اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم نے اپنے طریق مبارک سے اور اپنے
اسوہ حسنہ سے بتا دیا کہ تبلیغ کس رنگ میں
کرنی چاہیے۔ چنانچہ کبھی ایسا ہوا کہ آپ نے
لوگوں کو ایک مقام پر اکٹھا کیا اور جلسہ عام
کی صورت میں مجمع میں تقریر فرمائی اور پیغام
حق پہنچایا۔ کبھی ایسا بھی ہوا کہ چند لوگوں کو
منتخب کر کے اپنے گھر میں مدعو کر کے
ان کی تواضع کا اہتمام کیا اور بعد تواضع تبلیغ
فرمائی۔ اور اکثر اوقات میرا آقا تن تنہا
یا ایک دو ساتھیوں کی ہمراہی میں جگہ جگہ
حق کی منادی کرتا نظر آتا ہے۔ کبھی عکاظ
کے میلے ہو، اور کبھی محنت اور زحمت کے
میلوں میں، جہاں کہ لوگ بکثرت جمع ہوتے
آپ جانتے اور انہیں تبلیغ کرتے۔ اور
حج کے موسم میں حبیہ خیمہ بچھ کر خدا سے
دعا کا پیغام پہنچاتے۔ اگر حج ابو جہل
اور ابو لہب، وغیرہ اشد ترین مخالفین
آپ کا تقاب کرتے رہتے اور آپ کی تبلیغ
کے اثر کو زائل کرنے کی کوشش کرتے۔
لیکن اس کے باوجود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
پوری توجہ، محنت، لگن اور اللہ تعالیٰ پر
کامل توکل اور اپنے مشن کی کامیابی پر کامل
یقین کے ساتھ تبلیغ میں مصروف رہتے۔

اُس زمانے میں رسول رسالت کی سہولتیں
اور نقل مکانی اور میل ملاقات کے وہ ذرائع
جو آجکل میسر ہیں، کہاں تھے۔ مگر ان سب
ذائقوں اور بے سرو سامانیوں کے باوجود آنحضرت
صلی علیہ وسلم نے عوام الناس کو بھی
تبلیغ کی اور خواص الناس کو بھی۔ بلکہ
مختلف ممالک کے بادشاہوں تک بھی
قاصدوں کے ذریعہ خصوصی خطوط ارسال کر کے
پیغام حق پہنچا دیا۔

مؤثر طریقہ تبلیغ

سب سے مؤثر ذریعہ تبلیغ کا، تبلیغ کا عملی
نمونہ ہوتا ہے۔ تبلیغ اعظم حضرت محمد مصطفیٰ
صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت تو اللہ تعالیٰ
نے خود فرمایا ہے
انك لعلى خلق عظيم
(الفلم آیت ۵)

آپ نہایت اعلیٰ اور عظیم اخلاق کے
مالک تھے۔ دشمن بھی آپ کو صدق اور
ایمن کہتے اور عشق و محبت سے
کی گواہی دیتے۔ اور انفاق کا ضلع میں
آپ کو یگانہ روزگار تسلیم کرتے۔
جس بات کی آپ تبلیغ کرتے اُس پر خود
عمل پیرا ہوتے۔ جس امر کی دوسروں کو
تلقین فرماتے سب پہلے آپ اُس
پر عمل کر کے دکھاتے۔ کسی نے حضرت
عائشہ رضی اللہ عنہا سے آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم کے اخلاق کی بابت پوچھا تو آپ
نے بڑا پیارا جواب دیا کہ
كَانَتْ خَلْقًا مِنَ الْعُقَرَاءِ

کہ آپ کے اخلاق محسوس کرنے میں تو قرآن
کریم کو پڑھاؤ۔ جس قدر اخلاقی تعلیم قرآن
مجید میں بیان ہوئی ہے اُس پر بسے
آپ نے عمل کر کے دکھایا اور پھر اس کی
تبلیغ کی۔

ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم ہمیں باہر سے مکہ تشریف لارہے
تھے۔ راستے میں ایک بڑھیا نظر آئی۔ جو
سامان کی ایک گٹھری پاس رکھے سستانے
بیٹھ گئی تھی۔ آپ اُس کے قریب گئے اور
پوچھا اماں کہاں جانا ہے۔ اُس نے کہا
بیٹا! مکہ تک جانا ہے۔ تھک گئی تھی تو
ذرا سستانے بیٹھ گئی۔ آپ نے وہ گٹھری
اپنے سر پر اٹھائی اور فرمایا چلو میں نے
بھی وہیں جانا ہے۔ ہمیں بھی پیچھا دوں۔
جب گٹھری پہنچی تو شکر آمیز نگاہوں سے
دیکھتے ہوئے بڑھیا نے پیار سے کہا
بیٹا! میں تمہیں اس حسن سلوک کے
عوض اور توجہ دے نہیں سکتی۔ اللہ
ایک نصیحت کرتی ہوں۔ سستی ہوں ایک
جادوگر اس سستی میں آیا ہوا ہے۔ تم بھولے

بھالے انسان نظر آتے ہو۔ ذرا اس جادوگر
سے بچ کر رہنا۔ آپ نے اس بڑھیا سے
پوچھا کیا نام ہے اُس جادوگر کا۔ کہنے لگی
ٹھہر، محمد اس کو کہتے ہیں (صلی اللہ علیہ وسلم)
آپ نے فرمایا اماں خمد تو میں ہی ہوں۔
اُس بڑھیا نے کہا اگر تم ہی خمد ہو
تو لوگ جھوٹے ہیں اور تم سچے ہو۔ اور
اسی وقت وہ کلمہ پڑھ کر مسلمان ہو گئی۔
آپ کا یہ اسوہ حسنہ ہی تھا جس نے
ستھروں میں سے خدائے واحد کے عشق کے
چشمے جاری کر دیے۔ اور آپ کی مؤثر تبلیغ اور
پاک اسوہ ہی کا اثر تھا کہ وہ کام جو خمد
کی دشمنی کے حکم سے تنہائی اور بد سروسامانی
کی حالت میں شروع ہوا تھا وہ ۲۳ سال
کے مختصر عرصہ میں سارے عرب پر محیط
ہو گیا اور سارا جزیرہ عرب مسلمان ہو گیا۔

خیر خواہی کے حقیقی جذبات

نوع انسان کی ہمدردی کا جذبہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں کوٹ کوٹ کر
پھیل ہوا تھا۔ آپ کی زندگی کے دو ہی عظیم مقاصد
تھے۔ ایک اپنے خالق حقیقی سے عشق اور
دوسرے مخلوق خدا سے ہمدردی۔
نوع انسان کی خیر خواہی کے حقیقی جذبات
ہی تھے جو آپ کو بعثت سے قبل کشاں
کشاں خارجہ کی طرف لے جاتے۔
نوع انسان کی ہمدردی کا ہی جذبہ تھا۔ کہ
آپ نے سزار مخالفوں کے باوجود
لَا اَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ مِنْ اَجْرٍ
(الانعام آیت ۹۱)

کہہ کر رات دن ان کی فلاح دہبود اور
ان کی ہدایت کی فکر میں لگے رہے آپ
کو ان کی ایذا رسانیوں اور اپنی تکالیف کا
مطلق احساس نہ تھا۔ آپ پر سب سے گراں گراں
وہ ہوتا جب کوئی آپ کی بات سننے والا
نہ ملتا۔ مکہ کے لوگوں نے جب آپ کی بات
سنی سنا مند کر دیا۔ تو آپ نے طائف کی
بستی کا رخ کیا اور وہاں جا کر انہیں تبلیغ کی
لیکن انہوں نے اس بھلائی دخی خواہی کے
بدلے آپ کے ساتھ بڑا بڑا نہایت ظالمانہ
سلوک کیا۔ ان بدخوشوں نے آپ پر پتھر پھینکا
اور لعوبان کر کے میرے آقا کو طائف
کی بستی سے نکال دیا۔ زخموں سے نڈھالی
ہو کر آپ راستے میں ایک جگہ بیٹھ گئے۔
اُس وقت بہاروں کا فرشتہ آپ کے
پاس آیا۔ اور کہا خدا تعالیٰ نے مجھے آپ
کے پاس بھیجا ہے کہ اگر آپ حکم دیں۔ تو
طائف کے دونوں پہاڑوں کو آپس میں
ملا کر اس بستی کے باشندوں کو پیس میں کر
لاک کر دوں۔ رحمۃ اللعالمین حضرت
محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا نہیں نہیں

میری تکلیف کی کوئی بات نہیں۔ انہیں
ہلاک نہ کرنا۔ اور فرمایا مجھے امید ہے انہیں
لوگوں میں سے وہ لوگ پیدا ہوں گے جو
خدائے واحد کے آستانہ پر ٹھکیں گے۔

ع

نوع انسان کی سچی ہمدردی اور خیر خواہی کے حقیقی
جذبات سے مرثا ہو کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جہاں
دن بھر لوگوں کو دعائیت کی تبلیغ کرتے وہاں
رات کی تاریکی میں اپنے بستر کو چھوڑ دیتے
اور خدا تعالیٰ کے حضور دعاؤں میں لگ جاتے
اور عرض کرتے خدایا! میں نے حتی المقدور
تیرے پیغام کے پیچھے سے تیرے پیغام کی لیکن ہدایت
دینا تو تیرا ہی کام ہے۔ دل تو تیرے پیچھے میں
ہیں۔ تو میری کوششوں کو بار آور فرما۔ اور
ان کے سینوں کو ہدایت کے لئے کھول دے۔
اسی قدر گریہ رزائی اور درد الحراج
سے آپ نے متواتر دعا میں فریاض اور اس قدر
ان کی ہدایت کے لئے آپ فکر میں رہتے
کہ عرش پر خدا تعالیٰ کو بھی آپ کی حالت پر رحم
آیا اور فرمایا لَطَّلِكَ بِاخْبَحِ نَفْسِكَ عَلَيَّ
اِنَّ رَحْمَةً اِنْ لَمْ يُوْمِنُوْا بِهَذَا الْاٰمِنِ
اَسْفَاہ (کہف آیت ۷) کہ (اے محمد
صلی اللہ علیہ وسلم) اگر وہ اس عظیم الشان کلام
پر ایمان نہ لائیں تو تو ان کے غم میں شدت
انفوس کی وجہ سے اپنی جان کو ہلاکت میں ڈال
دے گا۔

بہر حال خدا تعالیٰ نے آپ کی شبانہ روز
انتھک تبلیغی کاوشوں اور آپ کے عملی نمونہ
اور اندھیری راتوں کی عاجزانہ و متضرعانہ دعاؤں
کے نتیجہ میں عرب کی کایا پلٹ دی۔ وہ جو
تین سو ساٹھ بتوں کے پرستار تھے، خدائے
واحد کے متوالے ہو گئے۔ وہ جو دن میں پانچ
دقت شراب پینے والے تھے، پینچگانہ نمازوں
کے عادی بن گئے۔ اور ایسا زبردست روحانی
اور اخلاقی انقلاب سرزمین عرب میں رونما
ہوا کہ دنیا دنگ رہ گئی۔
بانی سلسلہ عالیہ جہد حضرت مرزا غلام احمد قادیانی
تادیانی بیچ موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-
"وہ جو عرب کے بیابانی ملک میں ایک
عجیب ماجرا گرا کہ لاکھوں مردے چھوڑے
دونوں میں زندہ ہو گئے اور پشتوں کے
بگڑے ہوئے الہی رنگ پاک گئے
اور آنکھوں کے اندھے بینا ہو گئے اور لوگوں
کی زبان پر الہی معارف جاری ہو گئے اور دنیا میں
یکطرفہ ایک ایسا انقلاب پیدا ہوا کہ پہلے
اس کی کسی ایک ذرہ نہ دیکھا اور نہ کسی کان سنا۔ کچھ
جانتے ہو وہ کہ اتنا ہی وہ ایک فانی فی اللہ کی اندھیری
راتوں کی دعا میں پڑھیں جنہوں نے دنیا میں مشور
جو دیا تھا۔ اور وہ عجیب باتیں دکھائیں کہ جو اس
انہی بیگس سے حالات کی طرح نظر آتی تھیں۔"
(برکات الاعجاز)

تمام جماعتوں میں مجالس انصار اللہ کا قیام ضروری ہے

حضرت اقدس المصلح الموعودؒ کا ارشاد ہے کہ:۔۔۔
وہ اگر کوئی شخص ایسا ہے جو بیالیس سال سے اوپر کی عمر رکھتا ہے مگر انصار اللہ کی مجلس میں شامل نہیں ہوا تو اس نے بھی ایک قومی جرم کا ارتکاب کیا ہے میں نے..... جماعت کی اصلاح کو مد نظر رکھتے ہوئے کہا تھا کہ اگر وہ خدام الاحمدیہ یا دوسری مجالس میں شامل نہ ہوئے تو ان کا میرے ساتھ تعلق نہیں رہے گا۔ اور انہیں جماعت سے الگ سمجھا جائیگا۔

(الفضل ۱۳ ستمبر ۱۹۷۱ء)

پس جماعت کی تمام ذیلی تنظیموں کی کارکردگی کی نگرانی، ان کی راہنمائی اور افسرِ جماعت کی تعلیم و تربیت کے لئے تمام جماعتوں میں مجالس انصار اللہ کا قیام بہت ضروری ہے۔ جب کہ مرکزی ریکارڈ کا جائزہ لینے سے معلوم ہوتا ہے کہ ہندوستان کی بہت سی جماعتیں ایسی بھی ہیں جن میں ابھی تک اس اہم ترین تنظیم کا قیام عمل میں نہیں لایا گیا ہے۔ لہذا ایسی تمام جماعتوں کے امراء و صدر صاحبان کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ فوری طور پر اس جانب توجہ دیں اور اپنی جماعت میں مجلس انصار اللہ کا قیام کر کے مرکزی دفتر کو مطلع کریں۔ اس سلسلہ میں حصول راہنمائی کی غرض سے دفتر انصار اللہ مرکزیہ کی طرف سے تمام جماعتوں کو متعلقہ قواعد و ضوابط اور فارم بھجوائے جا رہے ہیں۔ جماعتیں اس تعلق سے وقتاً فوقتاً آنے والے مرکزی نمائندگان اور انسپکٹران سے بھی تعاون حاصل کر سکتی ہیں۔ اسی طرح جن جماعتوں میں پہلے سے ہی یہ تنظیم قائم ہے ان مجالس کے زعماء سے درخواست ہے کہ وہ مرکز میں اپنی ماہوار کارگزاری اور مجلس کے چندوں کی بروقت ترسیل کا بھی التزام کریں۔ اللہ تعالیٰ جلد عہدیداران اور اراکین مجلس کو بیش از بیش مقبول خدمات سلسلہ بجالانے کی توفیق عطا فرمائے اور اپنی جناب سے اس کا اجر جزیل عطا کرے۔ آمین

صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیاں

سیرت آنحضرت صلعم کے چند دلکش پہلو بقیہ صفحہ ۱۹

تھے حضور علیہ السلام نے اسے ہر بیت کی کہ مناسب حد تک بال ترشوا کر آئے۔ چنانچہ تھوڑی دیر کے بعد جب وہ شخص مسجد میں واپس آیا تو اس کے بال ترشے ہوئے تھے اور سر میں لٹکھی لڑکھی تھی ڈاڑھی مناسب طریقے سے ترشی ہوئی تھی۔ نہادھو کر صاف ستھرے کپڑے پہن رکھے تھے۔ اسے دیکھ کر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کیا اس ڈاڑھی شکل سے جو تم نے بنا رکھی تھی اب اچھے نہیں لگتے۔

ایک اور موقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دیکھا کہ ایک شخص بھٹے پڑانے کپڑے پہن کر آیا ہے اور ایسے لگتا تھا کہ اس کی حالت زار ہے۔ حضور نے استفسار فرمایا تو کہنے لگا یا رسول اللہ یہ نہیں کہ میں بہت غریب ہوں۔ میں کھانا پیتا ہوں اور اپنا سب کچھ خیرات میں دے دیتا ہوں اور خود تنگی و ترشی سے گزارہ کر کے اس حالت میں رہتا ہوں حضور نے فرمایا کہ نہیں ایسے نہیں کیونکہ اللہ نے اپنے بندے پر جو احسانات کئے ہیں وہ اسکی کیفیت دیکھنا چاہتا ہے اور اللہ نے اپنے بندے کو جو سہولتیں اور نعمتیں عطا کی ہیں ان کی عکاسی وہ اپنے بندے میں دیکھنا چاہتا ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں ایک اجنبی آیا حضور علیہ السلام نے اس کی خاطر تواضع کی اور چونکہ رات ہو گئی تھی اسے سونے کے لئے بستر بھی دیا۔ اصل میں یہ شخص بد باطن تھا اور دشمن تھا۔ رات کو جان بوجھ کر اس نے بستر کو گندا کر دیا اور صبح سویرے وہاں سے چپکے سے چلا گیا لیکن کچھ دور جا کر اسے یاد آیا کہ وہ اپنی تلوار اس جگہ بھول گیا ہے۔ چنانچہ واپس آیا اور چپکے چپکے اپنی تلوار لینے چلا۔ اس نے دیکھا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم دست مبارک سے اس شخص کے گند کو صاف کر رہے ہیں۔ پھر اس شخص پر نظر پڑی تو فرمانے لگے کہ آپ اپنی تلوار یہاں بھول گئے تھے۔ میں نے احتیاط سے وہاں رکھی ہے۔ آپ نے جابٹیں۔ لیکن اس بستر کے بارے میں کوئی بات نہیں کی اور نہ ہی کوئی ملامت کی۔ اس شفقت بھرے سلوک کو دیکھ کر وہ شخص اپنے گنہگار پر بہت متأسف ہوا اور فوراً اسلام قبول کر لیا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسجد میں ایک شخص کو دیکھا کہ اس کے سر کے اوپر ڈاڑھی کے بال غیر مناسب طریقہ سے بڑھے ہوئے

علیہ اسلام کا عظیم الشان منصوبہ صدر سالہ احمدیہ پورہ ملی قند

قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ مومنین کو بار بار انفاق فی سبیل اللہ کی طرف توجہ دلانا ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کرام اس کی تائید فرماتے چلے آئے ہیں۔ اور جماعت میں مختلف مالی تحریکات جاری رہتی ہیں۔ غلبہ اسلام کی خاطر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ او دودئہ سد سالہ احمدیہ جو بی فتنہ کی عظیم تحریک کا اعلان فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا ہے:۔۔۔

”قرابانیاں آپ نے دینی ہیں۔ آسمان سے فرشتوں نے اتر کر یہ کام نہیں کرنا۔ اسلام کے غلبہ۔ اسلام کی فتح کا بیج تو بویا گیا ہے۔ لیکن اگر یہ بیج اپنی نشوونما کے لئے ہماری جانب مانگے تو ہمیں اپنی جان قربان کر دینی چاہیئے اگر ہم سے یہ مطالبہ ہو کہ تمہارے رویے کی ضرورت ہے۔ تو ہمیں اپنے اموال پیش کرنے چاہیئے۔“ (بدر ۱۳ اکتوبر ۱۹۶۵ء)

پس ہر احمدی شخص کا فرض ہے کہ وہ حضور کے اس ارشاد پر عمل کرتے ہوئے اپنی قربانی کے معیار کو بلند اور قابل رشک بنائے اور اپنے وعدے کی مقررہ اقساط کے مطابق ادائیگی کر کے خدا تعالیٰ کے فضلوں اور انعامات کا وارث بنے اور جن غلصین جماعت نے تاحال اس عظیم الشان منصوبہ میں حصہ نہیں لیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو بھی اس مالی تسربانی میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

ناظر بیت المال آمد قادیاں

ہفت روزہ مال۔۔۔ مجالس خدام الاحمدیہ بھارت

سال نو کے آغاز پر اپنی نیک خواہشات اور دلی مبارکباد پیش کرتے ہوئے میں جلد مجالس خدام الاحمدیہ بھارت سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ حضرت اقدس المصلح الموعودؒ کے منشاء مبارک کی تمہیل میں ایک نئے جوش و ولولہ کے ساتھ میدان عمل میں آئیں اور مجلس خدام الاحمدیہ کے لائحہ عمل کے مطابق یکم فروری تا ۷ فروری بمطابق یکم تبلیغ تا ۷ تبلیغ ”ہفت روزہ مال“ نمائیں جس میں مندرجہ ذیل امور کی جانب خصوصی توجہ دی جائے۔

- ۱۔ تربیتی اجلاسات کے ذریعہ خدام کو ان کی دیگر ذمہ داریوں کے علاوہ مالی ذمہ داریوں کی طرف بھی توجہ دلائی جائے۔
- ۲۔ سست رو خدام کو مناسب رنگ میں سمجھانے کے لئے عہدیداران مجلس وفد کی صورت میں ان کے گھروں پر جائیں۔
- ۳۔ ”مجلس“ اور ”اجتماع“ کے چندوں میں بقایا دار خدام سے وصولی کی ہر ممکن کوشش کی جائے۔
- ۴۔ بعد تشخیص بوٹ مرکز میں بھجوائے جائیں۔
- ۵۔ اس دوران تجنید کے کام کی طرف بھی خاص طور سے توجہ دی جائے۔

میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ تمام مجالس کو اپنی اہم ذمہ داریوں سے بہتر رنگ میں عہدہ برآنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیاں

درخواست دعا

خاکسار کے نصیر مکرم عبدالرحمن صاحب آف بھدر وان کافی عرصہ سے بیمار پڑے آ رہے ہیں ان کی کامل شفایابی اور درازی عمر کے لئے نیز خود اپنے والدین اور بہن بھائیوں کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے تمام قارئین بزرگ سے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔ خاکسار۔ عبد السلام راقہ قادیاں۔

نہ ہر روز اور دیگر مناسبتوں کے بارے میں منبر بیدار سے اور ضامین متعلقہ امر کیلئے ایڈیٹر بزم سے منظر و کتابت (ایڈیٹر بزم)

